Итоги Всероссийской акции «Летопись добрых дел по сохранению природы»
С января по май 2012 года проводилась Республиканская акция «Летопись добрых дел по сохранению природы» (Приказ Министерства образования Республики Коми от 23 декабря 2011 г. № 1842 «О проведении республиканской акции «Летопись добрых дел по сохранению природы» и информационное письмо от 20 февраля 2012 г. № 07-15/45). Организацию и проведение Акции осуществлял ГОУ ДОД «Коми республиканский эколого-биологический центр».

На Акцию поступило 43 проекта из 13 муниципальных образований Республики Коми. Проекты были представлены по 4 номинациям: «Экологическое благополучие мест проживания», «Экологическое просвещение и распространение природоохранных идей», «Сохранение водных экосистем» и «Сохранение наземных экосистем».

Лучшие природоохранные проекты - победители республиканской  акции были направлены на Всероссийскую акцию «Летопись добрых дел по сохранению природы»: 
- в номинации «Экологическое благополучие места проживания»: проект «Озеро Каджером». Авторы: Меньшенин Антон, Остапов Тимофей, Тыдорский Анатолий, Остапов Денис, Морозова Виктория, учащиеся МОУ «Основная общеобразовательная школа» с. Межадор Сысольского района;

- в номинации «Экологическое просвещение и распространение природоохранных идей»: проект «Путеводитель по Сысольскому району «Сыктыв му». Автор: обучающиеся объединения «Ордым» Визингского филиала ГАОУДОД РК «Республиканский центр дополнительного образования».
Во Всероссийской акции «Летопись добрых дел по сохранению природы» приняло участие 68 коллективов детских объединений образовательных учреждений 23 субъектов Российской Федерации (республики (6) – Башкортостан, Дагестан, Калмыкия, Коми, Марий Эл, Чувашская; края (2) Алтайский, Ставропольский; области (15) – Брянская, Владимирская, Волгоградская, Воронежская, Ивановская, Кировская, Кемеровская, Ленинградская, Липецкая, Нижегородская, Новосибирская, Смоленская, Томская, Ульяновская, Ярославская).

Проекты, представленные от Республики Коми, стали призёрами Всероссийской акции «Летопись добрых дел по сохранению природы»:
- проект «Озеро Каджером» (руководитель Меньшенина А. В.) - 2 место;

- проект «Путеводитель по Сысольскому району «Сыктыв му» (руководитель Пяткова Н. Г.) - 3 место.
Поздравляем призёров Всероссийской акции «Летопись добрых дел по сохранению природы».
