Насекомые-вредители леса.

Энтомофаги и полезные насекомые леса 
Составитель: C.А. Яновский, методист Коми РЭБЦ 

Методическое пособие содержит краткие пояснения к этапам конкурса. Указанные в приложениях списки животных и растений являются ориентиром при подготовке к конкурсу – это квалификационный минимум. Конкурсант должен знать больше, особенно представителей местной флоры и фауны, а не ограничиваться приведёнными списками. Для успешного выступления на слёте рекомендуем воспользоваться дополнительной литературой, а также внимательно изучить коллекции и гербарии, которые должны быть в школе или лесничестве. 

Этап «Насекомые-вредители леса. Энтомофаги». Участники должны знать: 1. Насекомых–вредителей леса и лесного питомника. 
2. Энтомофагов. 3. Краткие биологические особенности насекомых и паукообразных леса. 4. Меры борьбы с насекомыми–вредителями леса. 5. Профилактические лесозащитные мероприятия. Участники должны уметь определять по коллекциям насекомых–вредителей леса, энтомофагов вредителей леса.

Роль насекомых в жизни леса огромна. Насекомые-фитофаги едят различные части живых растений, мицетофаги — питаются грибами, сапрофаги — очищают лес от останков мёртвых животных и растений, хищники и паразиты поддерживают численность всех видов лесных насекомых на постоянном невысоком уровне. Все виды насекомых нужны лесу. Каждый вид делает свою работу, являясь неотъемлемой частью лесного сообщества.

Дерево, если оно здорово, успешно сопротивляется вторжению насекомых. Поэтому насекомые предпочитают нападать только на старые или чем-то ослабленные деревья. По существу это — лесные санитары, начинающие медленный процесс «съедания» отмирающих деревьев.

Размножившийся в массе вид насекомого называют вредителем. Перед ним уже не могут устоять даже здоровые насаждения. Различают первичных вредителей, первыми нападающих на деревья, и вторичных, способных заселять только деревья, ослабленные первичными вредителями.

Особенно много вредителей у молодых хвойных деревьев, которые лесоводы выращивают на вырубках, чтобы быстрее получить новый лес. В первые годы после посадки на самые маленькие деревца нападают жуки-корнежилы, на более крупные — большой сосновый слоник, майский хрущ, пилильщики-ткачи. У подрастающих 10—15-летних сосенок и ёлочек появляются новые вредители — подкорный сосновый клоп, долгоносики-смолёвки, бабочки-побеговьюны и сосновая пяденица, сосновый и еловый пилильщики, тля — хермес еловый. Посадки сосны в возрасте 20—30 лет повреждает короед-дендроктон. 

Постановлением Правительства Коми № 14 от 2 февраля 2005 года наложен карантин на территории республики коми по большому еловому лубоеду, большому чёрному еловому усачу, малому чёрному еловому усачу и  чёрному сосновому усачу.

Приведённый ниже список насекомых и энтомофагов является ориентиром при подготовке к конкурсу – это квалификационный минимум. Конкурсант должен знать больше, особенно представителей местной энтомофауны. 

Список насекомых – вредителей леса и лесного питомника, энтомофагов:  а) Хвоегрызущие насекомые: сосновый коконопряд, сибирский коконопряд, волнянка-монашенка (шелкопряд), ночница пламенная (сосновая совка), сосновая пяденица, сосновый обыкновенный пилильщик, сосновый рыжий пилильщик;

б) Листогрызущие насекомые: Волнянка непарная (непарный шелкопряд), волнянка златогузая (златогузка), кольчатый коконопряд, дубовая зелёная листовертка, зимняя пяденица, лунка серебристая;

в) Стволовые вредители: короеды, чёрный сосновый усач, чёрный еловый усач, златки, древесница въедливая, древоточец пахучий;

г) Вредители питомников, лесных культур и молодняков: сосновый подкорный клоп, большой сосновый долгоносик, побеговьюны (листовёртки), хрущи, щелкуны (проволочники), чернотелки (медляки), медведка обыкновенная;

д) Энтомофаги вредителей леса: верблюдки, жужелицы, златоглазка обыкновенная, божьи коровки (кокцинеллы), мухи-тахины, наездники, осы, пауки, рыжие лесные муравьи, хищные клещи, хищные клопы, яйцееды.

В связи с ограниченным объёмом пособия подробное биологическое описание (в качестве примера) приводится только для одного вида – соснового коконопряда. Знание латыни не обязательно. Описание приводится по следующему плану: название вида, размеры, окраска, ареал, период массового вылета, места кладки яиц, причиняемый вред, зимовка и меры борьбы.

Вредители древостоев (хвое- листогрызущие насекомые) 
Чешуекрылые, или бабочки (Lepidoptera)

Шелкопряды (коконопряды) – бабочки нескольких родственных семейств, средней или крупной величины, с грузным пушистым телом. Усики у них короткие, хоботок развит слабо, крылья широкие, в покое сложены кровлеобразно. Из-за большого веса бабочки малоподвижны, особенно вынашивающие яйца самки. Гусеницы голые или опушенные, с шестнадцатью ногами. Многие шелкопряды являются лесными вредителями. Таковы сосновый, сибирский шелкопряды, монашенка, древоточец пахучий, златогузка.

Коконопряд (шелкопряд) сосновый (Dendrolimus pini). Взрослое насекомое – имаго –  крупная бабочка с размахом крыльев: самца 50 – 65 мм, самки 65 – 70 мм (иногда до 80 мм) покровительственной окраски под цвет сосновой коры, задние крылья, как правило, одноцветные. Летают только самцы. Распространён по всему ареалу сосны обыкновенной. 

Лёт бабочек продолжается с середины июня до конца июля. В это время самки откладывают яйца кучками на хвоинки и веточки, а при массовом размножении на коре стволов деревьев и даже на пнях, валежнике, кустарниках. Вышедшие через 2—3 недели гусеницы объедают хвóю. Гусеницы её крупные, в среднем 7,5 см в длину, мохнатые, с красноватыми ядовитыми волосками и двумя синими вырезами на спине, развиваются на обыкновенной сосне, реже на лиственнице, ели, сибирской кедровой сосне («кедре»). Они зимуют в почве на глубине до 10 см. 

Весной выход гусениц начинается, когда температура почвы прогревается выше десяти градусов на глубине 2 см и держится так более двух недель. Гусеницы поднимаются в крону и объедают всю старую хвóю, а также майские побеги и почки. В это время они крайне прожорливы, и при недостатке прошлогодней хвои, которой они питаются, могут обглодать свежую хвою и даже молодые побеги и почки. 

В середине июня (июля) окукливаются в коконах на ветвях и стволах, и уже следующей весной из куколок вылупляются бабочки. В периоды малой численности развитие может затянуться на два года, тогда гусеницы зимуют дважды. 

Меры борьбы: уничтожение веток с яйцекладками, обработка деревьев инсектицидами, вылавливание бабочек на светоловушки. Яйца истребляются поползнем, пищухой и синицами, гусеницы – кукушкой и иволгой. Для борьбы с гусеницами применяются всевозможные минеральные массы, которыми пропитывают кладки, их также соскабливают и уничтожают. На деревья накладывают кольца гусеничного клея, или они обрабатываются инсектицидами. Основными причинами массового затухания численности являются эпизоотии, вызываемые бактериями, и неблагоприятные погодные условия. Помимо этого эффективным способом борьбы с шелкопрядами является опрыскивание очагов их размножения инсектицидами с самолётов.

Коконопряд сибирский, или кедровый шелкопряд (Dendrolimus superans). Очень изменчивый вид, внешне сходен с сосновым коконопрядом, но крупнее; с размахом крыльев: самца 54 – 75 мм, самки 70 – 95 мм. Лёт бабочек в июне июле. Зимует в стадии гусеницы под лесной подстилкой. Опасный вредитель сосны кедровой сибирской и других хвойных пород. 


Волнянка-монашенка (Lymantria monacha), новое название шелкопряда-монашенки. Бабочка серовато-белая. Распространена в лесной и лесостепной зонах России. Размах крыльев самки до 55 мм, самца до 35 мм. Нападает на чистые хвойные насаждения, причиняя особенно большой вред еловым древостоям.


Волнянка непарная (Lymantria dispar), новое название непарного шелкопряда. Самка и самец сильно различаются по размерам и окраске, строению усиков, откуда и название. Опасный враг лиственных пород, главным образом дуба. Самка грязновато-белая или желтовато-бурая, значительно больше самца, малоподвижная, размах крыльев 50—70 мм, у самцов – до 50 мм, передние буровато-серые, задние бурые.

Кольчатый коконопряд (Malacosoma neustria). Самки крупнее, с размахом крыльев до 4 см, самцы – до 3 см, окрас коричневато-жёлтый с тёмной поперечной полосой. Лёт в июле. Самка откладывает яйца вокруг веточек кольцами по спирали, откуда и название. Зимуют гусеницы под оболочкой яиц, в паутинных гнездах построенных в развилках ветвей, однако при низких температурах, при -35º гибнут.


Ночница пламенная (Panolis flammea), новое название сосновой совки. Бабочка коричнево-серая. Распространена в районах произрастания сосны и является одним из самых опасных вредителей сосновых насаждений. Размах крыльев 30—40 мм.


Сосновая пяденица (Bupalus piniarius). Самки рыжевато-бурые, самцы чёрно-бурые. Размах крыльев до 40 мм. Гусеницы зелёные, голые, повреждают и уничтожают хвою, передвигаются «пядью». 


Волнянка златогузая (Euproctis chrysorrhoea), или златогузка. Бабочка снежно-белая с шелковистым блеском. Самка с блестяще-красным вздутием на конце брюшка, покрытым пучком золотистых волосков. Размах крыльев 30—40 мм.

Перепончатокрылые  (Hymenoptera)

Пилильщики (Tenthtredinidae) относятся к группе хвоегрызущих насекомых. Личинки всех пилильщиков и большинство их видов взрослых растительноядны, некоторые имаго - хищники. Самки обычно откладывают яйца по одному в мягкие ткани растений, сделав предварительно пропил зазубренным яйцекладом (отсюда название). Личинки пилильщиков – ложногусеницы, живут открыто, активны, будучи потревоженными, резко запрокидывают верхнюю часть тела, изгибаясь буквой S, внешне напоминают гусениц бабочек, отличаясь от них большим числом ложных брюшных ножек (6-8 пар).

В наших лесах преобладают обыкновенный сосновый, рыжий сосновый и пилильщики-ткачи. Первые два вида по образу жизни и характеру причиняемого вреда малоотличимы.

Обыкновенный сосновый пилильщик (Diprion pini). Тело овальное, 7-10 мм длиной. Самка всегда крупнее, у нее жёлтое брюшко с чёрными кольцами посередине, голова чёрная, усики жёлтые пиловидные, у самца тело почти чёрное, лишь конец тела желтоватый. Лёт насекомых – в мае – июне. Личинки зелёные длиной 22-26 мм. По выходе из яиц начинают объедать хвою с боков, оставляя нетронутыми вершинки и срединную жилку, отчего хвоинки желтеют и скручиваются, придавая дереву курчавость. 

Рыжий сосновый пилильщик (Neodiprion sertifer Geoffr.) отличается от обыкновенного соснового тем, что самка вся красновато рыжая, а самец чёрный. У самки тело более узкое, стройное, длиной около 7-9 мм, среднегрудь и щиток блестящие. Лёт в конце августа, сентябре. 

Вредители питомников, лесных культур и молодняков 
Корневые вредители

Чёрный корнежил (Hylaster ater) из семейства короедов (Scolytidae) относится к числу самых распространенных видов. При размножении самка откладывает яйца в корневые лапы свежих сосновых и еловых пней. Появившиеся из них личинки живут тут же, под корой, питаются лубом и, следовательно, прямого вреда лесному хозяйству не приносят. Однако развивающиеся из них молодые жуки покидают место своего выплода и сразу же приступают к интенсивному питанию лубом корневой шейки и корней 2—3-летних сосенок. Лишенные луба корешки усыхают, хвóя краснеет — и деревца быстро погибают. Таким образом, корнежил наносит значительный ущерб самосеву и культурам сосны.

Пластинчатоусые (Scarabaeidae). Наиболее известный представитель - Майский хрущ. Жук длиной 20—22 мм с выпуклым телом буро-жёлтого цвета. Личинки почти голые, желтовато-белые, с бурой головой, во взрослом состоянии достигают длины 65 мм, живут в почве, питаются корнями. Майский хрущ теплолюбив и заселяет только среднюю тайгу РК. Он может развиваться только в песчаных, хорошо прогреваемых почвах, в сосновых лесах. Июньский хрущ. Жук значительно меньшего размера, летает в июне — июле. Распространен повсеместно. Личинка длиной 55 мм с первого взгляда мало отличается от личинки майского хруща.

Щелкуны, или проволочники (Elateridae) имеют удлиненно овальное тело. Жуки получили своё название за замечательную их способность при падении на спинку с щелчком подпрыгивать вверх и переворачиваться. Лёт жуков приходится на июнь, и в это время многие из них проходят дополнительное питание на листьях и хвóе деревьев. Самка откладывает яйца в почву, где и появляются личинки, узкие, длинные, жёлтые и жесткие на ощупь, за что получили название проволочников. Развитие личинок длительное – от трёх до пяти лет.

Полужесткокрылые, или клопы (Hemiptera)

Сосновый подкорный клоп (Aradus cinnamomeus). Плоское насекомое длиной 3,5— 5 мм, окрашенное под цвет сосновой коры. Колюще-сосущие щетинки хоботка в несколько раз длиннее тела (около 14 мм), служат для высасывания соков из сосен в возрасте от 4 до 20 лет. Длиннокрылая самка имеет обе пары крыльев, служащих для полёта, короткокрылая самка не летает. Личинки появляются одновременно с цветением земляники. Через 5-7 суток личинки приступают к питанию, продолжающемуся до ухода на зимовку. Зимуют личинки и взрослые клопы в подстилке вокруг ствола дерева и в его самой нижней части, забираясь в трещины коры. Развитие двухлетнее.

Конечной стадией повреждения является появление смолоточащих язв, одновременно хвóя теряет блеск, желтеет, падает прирост, укорачиваются побеги, а вершины усыхают.

Жуки (Coleoptera)

Большой сосновый слоник (долгоносик) (Hylobius abietis). Семейство Долгоносики (Curculionidae). Жук длиной 7—14 мм, тёмно-бурый, почти чёрный. Вылетает после зимовки весной — в начале лета. Повреждает 3—10-летние сосенки, объедая их кору. Самка откладывает яйца в свежие пни хвойных пород. Личинки живут под корой пней 2 лета. Весной жуки повреждают почки, что приводит к усыханию и уродливому росту молодых насаждений. Своё название получил в связи с тем, что его голова вытянута в головотрубку, напоминающую хоботок. Вредят молодые жуки, выгрызая сочный луб на стволиках молодых сосен. У поврежденного растения быстро желтеет и усыхает крона, по стволику стекает застывающая смола.

Бабочки (Lepidoptera)

Побеговьюн-смолевщик (Petrova resinella) — небольшая бабочка из семейства листовёрток (Tortricidae). Крылья узкие, желтовато-оранжевые, в размахе 15 — 18 мм. Яйцекладущие самки летают в июне. Из яйца, отложенного бабочкой в основание верхней мутовки, вылупляется гусеница, вгрызается под кору и доходит до сердцевины стволика или бокового побега. На месте входного отверстия гусеницы образуется галл — натек густой смолы в виде крупного ореха. Укрытая таким смоляным галлом гусеница побеговьюна не покидает своего убежища в течение двух лет. Побег деформируется (за что бабочка и получила свое название) и нередко отмирает.

Тли (Aphididae)

Большая группа мелких насекомых длиной от 0,5 до 7,5 мм, яйцевидной, овальной, реже продолговатой формы. Покровы тлей мягкие, у некоторых видов тело покрыто восковым налетом в виде пыльцы или нежного пушка. Цвет их варьирует от бледно-зелёного и жёлтого до чёрного. Зимуют в фазе яйца на коре, особенно около почек, и в трещинах коры. Отродившиеся из яиц личинки развиваются в самок-основательниц, размножающихся девственным путём, то есть без оплодотворения самцов. При неблагоприятных условиях в колониях тлей появляются нимфы, из которых развиваются крылатые самки-расселительницы. Перелетев на другое растение, такая самка образует новую колонию. Тли, высасывая листья, сильно угнетают и ослабляют растения, задерживают их рост, вызывают искривление, сморщивание, скручивание поврежденных листьев и побегов, разрастание тканей и образование галлов, желваков, наростов.

Листья покрываются сахаристыми выделениями тлей (медвяная роса), привлекающая муравьев, мух и других насекомых. В то же время эти выделения вызывают появление сажистого грибка, от чего листья чернеют и опадают. Кроме того, многие тли являются переносчсиками вирусных заболеваний. Естественные враги тлей – божьи коровки и их личинки, личинки ряда сетчатокрылых, мелкие наездники.

Самым обычным нашим вредителем хвойных является зелёный хермес (Sacchphantes abietis), образующий на побегах ели шишкообразные тёмно-зелёные галлы.

Стволовые вредители 
Жесткокрылые, или жуки (Coleoptera)


Стволовые вредители имеются в любом лесу. Но здоровые деревья успешно противостоят их нападению, заливая их смолистыми выделениями из нанесённых ран. Толчком к массовому развитию вредителей и нападению их на деревья служит ослабление насаждений, под воздействием различных неблагоприятных факторов - лесных пожаров, повреждений хвое - и листогрызущими вредителями, длительных засух, неумеренной подсочки, бессистемных рубок и т.д. В Республике Коми обнаружено 948 видов жуков.

Жуки-короеды (Scolytidae) образуют сравнительно немногочисленное семейство. Жизнь короедов тесно связана с деревом. У них относительно короткое тело цилиндрической формы с небольшой головой. Размеры жуков колеблются от 0,8 до 9 мм. Цвет их обычно коричневый, бурый, или чёрный. Тело покрыто прочными кожистыми надкрыльями, под которыми имеются хорошо развитые перепончатые крылья. Личинки мелкие, белые, мясистые, безногие, слегка изогнутые, голые или слабоволосистые, с хорошо заметной головой, с двумя отростками на конце тела. Куколки тоже белого цвета. Короеды живут почти всё время в ходах под корой, в лубе или древесине и питаются их тканями. Одни поселяются на определенных породах, другие - на разных. В лесах России насчитывается около 300 видов короедов, в Республике Коми обнаружено 57 видов, в окрестностях Сыктывкара – 30.

По внешним признакам короеды делятся на три различающиеся между собой группы: лубоедов, заболонников и настоящих короедов.

У лубоедов задний конец тела выпуклый и закругленный, как это свойственно большинству других жуков. Заболонники отличаются формой брюшка, косо срезанного от задних ног к вершине надкрылий. Задний конец тела напоминает долото. Настоящие короеды имеют на заднем конце тела глубокую впадину, называемую тачкой, окруженную зубцами. Число зубцов и их форма специфична для каждого вида и имеет большое значение для систематики жуков.

Почти всю жизнь короеды проводят под корой стволов и ветвей деревьев. Там они прокладывают ходы, формы которых также видоспецифичны. Лёт короедов начинается в конце весны и длится до середины лета. Первыми начинают летать короеды, живущие на сосне, затем появляются еловые короеды и заболонники, обитающие на лиственных породах. В наших лесах наибольшее хозяйственное значение имеют следующие виды.

Большой сосновый лубоед (Tomicus piniperda). Жук длиной 3,5—5,8 мм чёрно-бурый. Лёт в конце апреля — начале мая. Заселяет нижнюю часть ствола сосны в области толстой коры. Маточный ход продольный, личиночные — извилистые и длинные.


Малый сосновый лубоед (Tomicus minor). Чёрный жук длиной 3,4 — 4 мм. Массовый вредитель сосны обыкновенной. Лёт на 1 — 2 недели позднее лёта большого соснового лубоеда. Характер вреда такой же как и от большого соснового лубоеда. Зимует в стадии жука в почве.

Большой еловый лубоед-дендроктон (Dendroctonus micans). Чёрный блестящий жук длиной 5—7 мм. Распространен в ареале ели. Лёт в июне. Свойственен спелым и перестойным ельникам и болотным соснякам, образуя куртинные очаги. Маточный ход короткий и широкий. Личинки грызут семейный, общий ход, в виде большой полости, залитый смолой и забитый опилками. Развиваются два года: первый раз зимуют личинки, второй раз – жуки.

Пушистый лубоед (полиграф) (Polygraphus polygraphus). Коричневый жук длиной 2,2 — 3 мм. Вредитель хвойных пород от европейской части России до Дальнего Востока. Лёт в июле. Распространён большей частью в куртинах жердняковых и средневозрастных насаждений, поврежденных низовыми пожарами. Зимует в стадии личинки или жука под корой деревьев.


Вершинный короед (Ips acuminatus). Маленький, длиной 2,2—3.9 мм, коричневый блестящий жучок, покрытый редкими волосками. В задней части подкрылий для выбрасывания буровой муки имеет углубление — «тачку» в 3 зубца. Распространен в хвойных насаждениях повсеместно.


Шестизубчатый короед (стенограф) (Ips sexdentatus). Коричневый блестящий жук длиной 6 — 8 мм. густо покрытый волосками. Распространен повсеместно в хвойных лесах. Лёт в мае. Заселяет комлевую часть толстокорых деревьев. Зимует в местах питания или в лесной подстилке. Повреждает стволы ослабленных деревьев и лесоматериалы. Кроме сосны поражает «кедр» и ель.

Короед типограф (Ips typographus). Самый опасный и широко распространенный в республике вредитель ели. Коричневый блестящий волосистый жук длиной 4,2 — 4,5 мм. Распространён от европейской части России до Дальнего Востока. Лёт с конца апреля до начала июня. Заселяет комлевую часть еловых деревьев. Жук зимует в пнях, старых ходах, иногда под мхом. При массовом размножении нападает на здоровые деревья.

По внешнему строению, образу жизни, приносимому вреду и маточным ходам на короеда типографа очень похож короед-двойник (Ips dublicatus).

Короед еловый гравёр (Pityogenes chalcographus). Маленький коричневый жук длиной 1,6—2.9 мм, покрытый редкими волосками. Распространен в хвойных лесах в европейской части России, на Дальнем Востоке. Лёт в мае. Зимует в местах питания.

Усачи (Ceramicidae) – семейство жуков, питающихся на растениях, большинство из них живет за счет деревьев и называется дровосеками. Размеры их колеблются от 3 до 60 мм, жуки изящные, яркой и пёстрой окраски, с длинными ногами, свободной головой и длинными усами, иногда превышающими длину тела в два раза. Усачи – единственные из жесткокрылых, способные «закидывать усы на спину». Более это не свойственно никому. Большинство усачей способны издавать скрипучий звук трением среднегруди о переднегрудь. 

Лёт в разное время, во время которого самка откладывает яйца в трещины коры или прогрызаемые ею насечки на коре в разных частях ствола. Личинки усачей крупные, толстые, круглые или слегка сплюснутые, с твёрдой головой и сильными челюстями. Живут сначала под корой, прогрызая неправильные плоские ходы, а затем углубляются в древесину, где и окукливаются в расширении крючковатого хода близко к поверхности дерева. Молодые жуки некоторых видов усача по выходе из куколок питаются тонкой корой веток, которые после этого обламываются ветром. Усачи зимуют в стадии личинок или жуков, реже — в стадии куколок. 

В нашем регионе наибольшее хозяйственное значение имеют усачи рода Monochamus. Этот крупные насекомые, с более или менее вытянутым телом, чёрным, блестящим. Надкрылья вытянутые, зауженные к концам, с грубым рельефом, или светлыми волосками. Усики в 1,5 раза длиннее тела. Взрослые жуки всегда проходят дополнительное питание в кронах деревьев, повреждая побеги и ветви.

Личинки их относительно крупные, у некоторых видов достигают нескольких сантиметров. Они сначала выгрызают большие площадки неправильной формы под корой, а затем углубляются в древесину, где делают крупные, скобообразные ходы. 

Чёрный сосновый усач (Monochamus galloprovincialis). Жук длиной 2,5 см. Распространён в европейской части России и в Сибири. Лёт с июня до сентября. Заселяет ослабленные хвойные деревья, главным образом сосновые и «кедровые», в области тонкой, реже толстой коры.

Большой чёрный хвойный (еловый, пихтовый) усач (Monochamus urussovi). Жук длиной 16—24 мм. Лёт с июня до конца августа. Самка откладывает яйца в насечки на коре или трещины. Молодые жуки во время дополнительного питания причиняют вред здоровым деревьям.

Чёрный малый хвойный усач (Monochamus sutor). Образует с другими усачами крупные очаги повреждения в древостоях, на лесосеках и складах древесины. Встречается на всех хвойных породах.

Семейство златок (Buprestidae) объединяет жуков, преобладающее большинство которых живёт в тропиках. В европейской части России встречается около 180 видов, многие из которых — опасные вредители древесных пород, особенно в степной зоне, где входят в группу основных стволовых вредителей. Семейство златок объединяет жуков различной величины, которые имеют плоское, удлинённое, суженное к концу тело, металлически-блестящее. Форма тела и хорошо развитые задние крылья способствуют быстрым и дальним полётам златок, их распространению по территории. Они летают и откладывают яйца только при ярком солнечном свете, тяготеют к хорошо освещенным и прогреваемым местообитаниям.

Многие виды златок очень активны и нападают на относительно здоровые деревья, заселяя их раньше усачей и короедов. Для своего размножения они выбирают изреженные, хороша прогреваемые насаждения, в первую очередь опушки, кулисы, недорубы, группы семенников на вырубках, полезащитные полосы.

Самыми распространенными и вредными видами для хвойных пород являются златки: синяя сосновая (Melanophila cyanea), лиственничная шеститочечная, четырёхточечная еловая, златка пожарищ (Trachypteris acuminata), зелёная узкотелая златка (Argilus viridis), ребристая бронзовая. 

Чешуекрылые, или бабочки (Lepidoptera)

Древоточцы (Cossidae) крупные густоволосистые бабочки, ведущие ночной образ жизни.

Древоточец обыкновенный, или пахучий (Cossus cossus) – бабочка c размахом крыльев до 80-85 мм обитает в лесной зоне Европейской России, Сибири и Д. Востоке. Усики гребенчатые. Лёт бабочек начинается со второй декады июня, продолжается около двух недель. Погодные условия не оказывают существенного влияния на их лёт. Самка откладывает яйца в трещины коры кучками по 20-70 шт. Гусеницы выбрасывают кал красно-бурого цвета, по которому легко обнаружить заражение. Гусеницы длиной 100-120 мм, с чёрными бляшками на теле, несущими волоски. Развитие их продолжается 22 месяца. Окукливание происходит не третий год в начале июня. Кокон плотный шелковистый, в почках, старых пнях и у основания стволов деревьев, в которых жили. 

Стеклянницы (Aegeriidae) небольшие бабочки с узкими прозрачными крыльями напоминающие перепончатокрылых насекомых. Являются вредителями лиственных деревьев, в частности тополей, и могут сильно вредить их культурным посадкам. 

Энтомофаги 
В Республике Коми обитает много насекомых, которых по праву можно отнести к настоящим друзьям леса. Это разрушители гнилой древесины, рыхлители почвы, истребители трупов, опылители растений и, конечно, хищники — охотники за насекомыми.

Перепончатокрылые (Hymenoptera)

Всем хорошо знакомы быстрые и сильные хищники — муравьи, несущие в муравейники сотни и тысячи гусениц вредных насекомых. Важно отметить, что далеко не все муравьи эффективны в роли энтомофагов. Наиболее активными охотниками и санитарами леса считаются муравьи рода Formica. Видов, принадлежащих этому роду на территории Республики имеется, около 8 видов, среди них лесной рыжий муравей (Formica rufa) Известно, что при наличии 4 крупных муравейников на гектаре леса можно не опасаться массового размножения вредителей на данном участке.

Среди перепончатокрылых самые активные паразиты встречаются в семействах ихневмонид, браконид, и в группе хальцид, объединяющих целую серию семейств. Обычно их называют наездниками, так как при откладке яиц самка паразита устраивается поверху своей жертвы, охватывая её ногами. Личинки наездников белые, безногие, малоподвижные. Голова вооружена парой острых челюстей, которыми они разрывают и прокалывают ткани хозяина. Окукливаются личинки либо в теле хозяина, либо прогрызают покровы, выходя наружу, и окукливаясь в коконах, в висячем положении или в земле. 

Двукрылые (Diptera)

Основные паразиты – тахины (Сем. Tachinidae), или ежемухи, среднего и крупного размера, похожие на комнатных мух. На задних ножках всегда имеется группа крупных щетинок. Взрослые тахины питаются нектаром цветов, а также выделениями насекомых и гемолимфой, для чего прокалывают тело хозяина ротовым аппаратом. 

Жуки (Coleoptera)

В семействе жужелиц (Carabeidae) следует отметить большого зелёного и малого красотелов. Они поедают гусениц и куколок многих чешуекрылых. Жужелицы рода Carabus – крупные лесные жуки, истребляющие многих лесных насекомых. В сухих и теплых сосняках весьма активны скакуны лесные (Cicindela silvatica).

Божьи коровки (Coccinellidae) – очень прожорливые хищники, питающиеся тлями, кокцидами и другими насекомыми.

Стафилиниды (Staphylinidae) – мелкие и средней величины жуки, имеют узкое сплюснутое тело, гибкое брюшко и короткие надкрылья, закрывающие не более трети брюшка. Жуки рода Placusa и Nudobium с удовольствием едят яйца личинок короедов.

Верблюдки (Raphidioptera). Насекомые с характерным внешним видом. Наиболее распространена в хвойных лесах тонкоусая верблюдка (Raphidia ophiopsis), питается насекомыми на деревьях, заползают в ходы короедов, особенно охотно уничтожают сосновых лубоедов, а так же яйцами подкорного соснового клопа, монашенки, гусеницами бабочек. 

Пауки (Aracnida, Aranei)

Пауки – очень распространенные членистоногие, они способны обитать везде, в любой зоогеографической зоне, где есть насекомые, даже в воде. От заполярья, до тропиков встречаются эти животные, по строению совершенно однотипные, но приспособившиеся ко всем условиям обитания.

Самыми известными из обитателей наших широт являются, несомненно, пауки-крестовики (род Araneus). Они нам хорошо известны по характерному крестику на спинке. Именно они строят замысловатые и сложные ловчие сети в лесах. Есть хищники и на пауков. Муха ктырь – сильная, коренастая, нападает даже на ос, стрекоз, и скакунов – в мире насекомых они небезобидны. Ктырь и паука может проткнуть своим хоботком-стилетом, и унести в сильных лапах на съедение.

Как и остальные членистоногие, пауки линяют, чтобы расти. Последний, шестой для самцов, и восьмой для самок раз они линяют в августе. Поэтому самки крупнее. 

Другой знакомый нам всем паук – паук-волк (род Lycosa). Отличительной особенностью волков от крестовиков является то, что они не строят паутины, а проводят свою жизнь, бродяжничая и разбойничая, жилищ не имеют, оседлую жизнь не признают. Наши пауки-волки состоят в родстве с самим тарантулом! Образ жизни у всех однотипный. Охотятся они наскоком на мелких насекомых. 

Клещи (Acari)

Кроме пауков следует отметить клещей, обитающих в лесу. Эти крохотные паукообразные живут в почве, мху и лесной подстилке. Они очень разнообразны по внешнему виду, и носят общее название панцирных клещей (сем. Oribatidae, род Galumna). Питаются мелкими беспозвоночными, и в отличие от паразитических клещей имеют хорошо развитые конечности. 

Борьба с лесными вредителями на больших площадях — сложное и дорогостоящее мероприятие. Своевременно обнаруженные очаги в начальной стадии могут быть подавлены более простыми и дешёвыми средствами. Для этого необходимо хорошо наладить службу сигнализации о появлении вредных насекомых и грибных болезней. Общий надзор за появлением вредителей и болезней осуществляют работники лесной охраны, а также организаций и предприятий, работающих в лесу.

Профилактические лесозащитные мероприятия

Предупредительные меры защиты леса от вредителей и болезней сводятся в основном к приведению лесов в нормальное санитарное состояние.

Предупредительные меры защиты леса:

1. Использование для посева и посадки только здоровых семян и здорового посадочного материала, правильное их хранение;

2. Правильная агротехника при закладке питомников и посадке лесных культур, тщательная обработка почвы, уничтожение сорняков;

3. Создание смешанных насаждений как наиболее устойчивых против массовых заболеваний и повреждений;

4. Очистка мест рубок одновременно с лесозаготовками;

5. Оставление низких пней при рубках леса с их окоркой;

6. Окорка, трелёвка и укладка в штабеля деловой древесины, оставляемой на лето в лесу;

7. Проведение санитарных рубок, к которым относятся: уборка мёртвого леса — сухостоя, бурелома, ветровала; выборка деревьев, заселённых вторичными вредителями; сплошная рубка расстроенных насаждений (горельников, короедников, недорубов); выборка поврежденных и фаутных деревьев; рубка деревьев и древостоев. заражённых грибными болезнями; вырубка деревьев и кустарников (крушины слабительной, черёмухи и т. д.) — передатчиков опасных болезней для сельскохозяйственных растений и лесных пород;

8. Соблюдение санитарных правил при хранении лесопродукции на лесных складах.

Большое значение для защиты леса имеет создание благоприятных условий для размножения полезных животных.

К числу полезных млекопитающих относят: летучую мышь — в  сумерках и ночью она уничтожает многих вредителей леса, комаров и москитов. Нужно не тревожить колоний летучих мышей, сохранять старые дуплистые деревья, где они любят селиться, развешивать для них специальные дуплянки; землеройку — она не впадает в спячку и уничтожает почвообитающих вредных насекомых и их личинки как летом, так и на их зимовке; ежа — истребителя вредных беспозвоночных и мышей. 

К числу полезных пресмыкающихся и земноводных относят: ящериц, лягушек, жаб, ужей, безногих ящериц, истребляющих вредных насекомых и мышевидных грызунов. 

К числу полезных насекомых и нематод (червей) относят: наездников, хальцидов; ос-хрущеедок; мух-тахин, паразитирующих в фазе личинки на различных вредных насекомых; жуков - кокцинеллид (коровок), истребляющих тлей, филлоксеру, щитовок и ложнощитовок, паутинных клещей, а также их личинки; жуков - жужелиц, уничтожающих вредных гусениц, бабочек и короедов; божьих коровок и их личинки, уничтожающие тлей и чернецов; стрекоз, уничтожающих различных вредных насекомых; многоножек-костянок, уничтожающих насекомых в почвенной подстилке; пауков и некоторых хищных клещиков, присасывающихся к тлям, короедам и другим лесным насекомым; нематод (червей из класса нематод или круглых червей), поселяющихся внутри короедов и других вредителей.

Поедая бесчисленное количество вредных насекомых во всех фазах их развития, птицы оказывают благоприятное влияние на растительность и санитарное состояние леса. Птицы едят непрерывно и съедают за сутки пищи по массе больше их собственной. Так, пара синиц вместе с выведенным ими в текущем сезоне потомством истребляет до 15 кг насекомых в год, лазоревка — около 6 млн. яиц насекомых.

Основные виды полезных для леса птиц объединены в группы: хищники, насекомоядные, древесные, кустарниковые птицы.

Подавление очагов вредителей и болезней леса 
Борьба с очагами вредителей и болезней заключается в различных приёмах уничтожения вредителей и заражённых деревьев. Основными и наиболее часто применяемыми являются следующие:

1. Сбор и уничтожение взрослых насекомых (хрущей, долгоносиков и т.д.);

2. Сбор личинок хрущей при обработке почвы под питомники и культуры;

3. Осенний сбор и уничтожение яйцекладок непарного шелкопряда или обмазка яйцекладок нефтью и мазутом;

4. Срезание паутинных гнёзд златогузки осенью или в начале зимы;

5. Накладка ловчих колец против соснового шелкопряда и шелкопряда-монашенки. Производится ранней весной, до появления первых гусениц; против подкорного клопа — ранней весной, до стаивания снега, перед тем, как зимующие насекомые начнут подниматься по стволу в крону;

6. Сгребание лесной подстилки для уничтожения зимующих в ней куколок сосновой пяденицы, сосновой совки, сосновых пилильщиков и т.д. Производится железными граблями с частыми зубьями, кучи высотой 0,5 м. Собранную в валы или кучи подстилку уплотняют тыльной стороной граблей для того, чтобы кучи и валы нагревались. При борьбе с пилильщиками кучи и валы сжигают;

7. Раскладывание приманок в виде кусков свежей еловой коры размером 20X30 см, сосновых поленьев и расстановка ловчих кольев длиной 110 см. Применяют для борьбы с сосновым долгоносиком, короедами, слониками, смолёвками.

Эффективные меры борьбы со стволовыми вредителями — выборка свежезаселенных и выкладка ловчих деревьев. Свежезаселенные деревья вырубают в то время, когда под корой находятся личинки, т.е. до вылета взрослых жуков. Срубленные деревья должны быть немедленно окорены. Кору сжигают или закапывают в землю на глубину не менее 25 см.

Перечисленные меры борьбы осуществимы только на небольших площадях в период возникновения очагов. В условиях тайги при массовом размножении первичных вредителей, охватывающих большие лесные массивы, применяют химические меры борьбы, основанные на использовании авиации и наземных моторных агрегатов.

Для борьбы с вредителями и болезнями леса на больших площадях используют специальные опрыскиватели, опыливатели и аэрозольные генераторы, монтируемые на самолётах и вертолётах.

Приложение к этапу «Насекомые-вредители леса»

Вредители  леса  и  энтомофаги

Хвое- листогрызущие насекомые
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	Сосновый
обыкновенный пилильщик
	Сосновая пяденица

1 – самец,  2 - самка
	Коконопряд сибирский (кедровый шелкопряд)
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	Сосновый коконопряд (самец)
	Кольчатый коконопряд

1 – бабочка, 2 – кладка яиц
	Волнянка-монашенка
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	Лунка серебристая
	Волнянка непарная

(непарный шелкопряд)
1 – самка, 2 - самец
	Волнянка златогузая (златогузка)
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	Ночница пламенная (сосновая совка)
	Дубовая зелёная листовертка
	Зимняя пяденица: 1 – самец,
2 – самка, 3 - гусеница


Стволовые вредители
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	Черный сосновый усач
	Усач большой черный хвойный
	Городской усач
	Блестящегрудый усач
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	Древоточец пахучий
	Тополевая пятнистая златка
	Синяя сосновая златка
	Древесница въедливая
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	Заболонник
	
	

	
	
	Короед
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	Лубоед
	Ходы короеда типографа
	Короед типограф


Вредители питомников, лесных культур и молодняков
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	1         2
	3
	4

	Чернотелка (медляк)
	Подкорный сосновый клоп: 1 – короткокрылая самка,
    2 – личинка V возраста, 3 – самец, 4 – длиннокрылая самка
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	Щелкун блестящий
	Медведка обыкновенная 
и её кладка яиц в почве
	Щелкун полосатый
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	Майский хрущ восточный
	Личинка майского хруща
	Майский хрущ западный
	Большой сосновый долгоносик
 и его схематический рисунок
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	Бабочка зимующего побеговьюна (самка),

сидящая на конце хвоинки
	Схема повреждения сосны побеговьюнами:
А – зимующим, Б – летним, В – почковым, 
Г – смоляным (слева – в 1 год, справа – во 2 год). Пунктиром обозначены отмершие части, 
черным – место питания гусениц


Энтомофаги вредителей леса
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	Наездник рисса
	Кокцинеллы:
1 – двухточечная, 2 - семиточечная
	Апантелес
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	Рыжий лесной муравей
(крылатая самка)
	Рыжий лесной муравей
(рабочая особь)
	Тахина штурмия
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	Наездник пимпла
	Трихограмма (яйцеед)
	Теленомус
	Теленомус грацилис
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	Златоглазка обыкновенная:

1 – личинка, 2 – имаго, 
3 - яйцекладка
	Ктырь
(хищная муха)
	Верблюдка


