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Охрана  животного  мира

Основными способами охраны диких животных являются:

· - охрана животных специально уполномоченными органами;

· - проведение комплекса подкормочных работ;

· - создание охотохозяйственных сооружений;

· - акклиматизация и реакклиматизация животных;

· - селекционный отстрел;

· - спасение бедствующих животных;

· - регулирование количества животных, приносящих вред;

· - создание особо охраняемых территорий и т.д.

Специально уполномоченные органы по охране животного мира производят охрану фауны путём проведения рейдов по угодьям, установкой пикетов и постов, пешего патрулирования и т.д. с привлечением органов милиции. 

Акклиматизация  и  реакклиматизация  животных 
Эти мероприятия направлены на увеличение численности животных, обогащения угодий новыми видами.

Акклиматизация - это процесс приспособления животных к новым условиям обитания при заселении ими новых районов.

Реакклиматизация - восстановление вымерших или истреблённых животных в местах, где они когда-то обитали.

При переселении диких животных учитываются факторы: не принесет ли новый вид вреда лесному, сельскому и охотничьему хозяйству, не составят ли они конкуренции существующим видам и т.д.

Селекционный отстрел

Цель: выбраковка из состава популяций больных, старых, раненых и ненормально развивающихся животных. Эти животные чаще всего гибнут от различных неблагоприятных факторов и могут явиться источником заражения здоровых особей различными болезнями.

Спасение бедствующих животных 
Попадая в экстремальные ситуации (наводнения, пожары, глубокоснежье и т.д.), животные погибают. В этот период им нужна срочная помощь. И только человек может помочь в трудные времена животному миру. Мероприятия по спасению животных делятся на профилактические и спасательные.
К профилактическим мероприятиям относятся работы, связанные с подкормкой животных, профилактикой тушения пожаров, проведение лекций, бесед и т.д. на темы по сохранению животного мира. 
К спасательным работам относятся работы по спасению животного мира от стихийных бедствий. 

Регулирование численности животных, приносящих вред 
Ни одно животное не может приносить лишь вред природе. Несомненно, они приносят и пользу в экологической цепи. В первую очередь считаются вредными те животные, которые приносят вреда больше, чем пользы.
Серая ворона и сорока - всеядны. Они разоряют гнёзда и уничтожают кладки уток, куликов, чаек, птенцов различных птиц и мелких животных.
Бесспорный вред охотничьему и сельскому хозяйству приносит волк. Борьба с волками ведётся круглогодично различными приёмами и способами (истребление в логове весной и летом, на приманку, из засады, капканами, ядами, ловчими срубами, окладом флажками и т. д.).
