XXI Республиканский слёт юных экологов
С 9 по 11 июня 2015 г. ГУДО РК «Республиканский центр экологического образования» проводит XXI Республиканский слёт юных экологов.  Слёт проводится с целью развития исследовательской и природоохранной деятельности обучающихся, развития их интереса к биологии и экологии, к практическому участию в деле сохранения природных экосистем, способствующих решению проблем экологического образования, нравственного воспитания и профессионального самоопределения детей и подростков.

Участниками мероприятия являются команды школьников 9-17 лет из 7 муниципальных образований Республики Коми: МО ГО «Сыктывкар, МО МР «Корткеросский», МО МР «Сыктывдинский», МО МР «Сысольский», МО МР «Сосногорск», МО МР «Княжпогостский», МО МР «Усть-Куломский», а также команда Государственного образовательного учреждения «Коми республиканский лицей при Сыктывкарском государственном университете». Всего в Слёте принимают участие более 80 человек.

Слёт юных экологов проводится по 7 конкурсам:
1. «Знатоки природы родного края» - для учащихся 3-4 классов,
2. «Лесные робинзоны» - для учащихся 5-7 классов,
3. «Юный почвовед» - для учащихся 8-10 классов,
4. «Юный гидробиолог» - для учащихся 8-10 классов,
5. «Юный лесовод» - для учащихся 8-10 классов,
6. «Юный ботаник» - для учащихся 8-10 классов,
7. «Юный зоолог» - для учащихся 8-10 классов.

Учёными Института биологии КНЦ УрОРАН для участников слёта будут проведены учебные занятия по почвоведению, биологии и ботанике. Для руководителей команд организуется экскурсия в лесной питомник АО «Монди Сыктывкарский ЛПК».

Победители и призёры Слёта определяются в индивидуальном и командном первенстве и награждаются Дипломами Министерства образования Республики Коми и памятными призами. 

Учредителем Слёта является Министерство образования Республики Коми. Мероприятие проходит при поддержке:
· Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Коми,
· ГБУ РК «Республиканский центр обеспечения функционирования особо охраняемых природных территорий и природопользования»,
· ФГБУ науки Институт биологии КНЦ УрОРАН;
· ГОУ «Детский дом-школа №1 им. А.А. Католикова»,
· ФГБУ «Комирыбвод»,
· [bookmark: _GoBack]ГУ РК «Сыктывкарское лесничество»,
· Сыктывкарский лесной институт(филиал) ФГБОУ ВПО «Санкт-Петербургский государственный лесотехнический университет имени С.М.Кирова».

В жюри конкурсов приглашены сотрудники научных институтов, высших учебных заведений и природоохранных организаций: ФГБУ науки Института биологии КНЦ УрОРАН, Министерства природных ресурсов, Сыктывкарского лесного института (филиал) ФГБОУ ВПО «Санкт-Петербургский государственный лесотехнический университет им. С.М. Кирова», ГБУ РК «Республиканский центр обеспечения функционирования особо охраняемых природных территорий и природопользования», ФГУ «Комирыбвод». 


