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Коми Республикаса йöзöс велöдан министерство
Министерство образования Республики Коми

ПРИКАЗ

« 27 »  апреля   2012 г.                                                                                               № 112
г. Сыктывкар

Об итогах Республиканского конкурса детского творчества
«Зеркало природы»

В соответствии с планом работы Министерства образования Республики Коми на 2012 год на основании приказа от 23 декабря 2011 г. №1843 «О проведении Республиканского конкурса детского творчества «Зеркало природы» с 12 марта по 16 апреля 2012 г. проведён Республиканский конкурс детского творчества «Зеркало природы» (далее Конкурс). Конкурс проводился с целью привлечения внимания обучающихся к проблемам охраны окружающей среды, воспитания бережного и внимательного отношения к природе средствами художественного творчества, повышения общего эстетического и культурного уровня обучающихся.
Организацию и проведение Конкурса осуществлял ГОУДОД «Коми республиканский эколого-биологический центр».

На Конкурс поступило 768 работ из 107 образовательных учреждений 19 муниципальных образований Республики Коми и 16 государственных образовательных учреждений республики.

С 16 марта по 15 апреля 2012 г. в залах Национального музея Республики Коми была организована выставка работ участников Конкурса, которую посетили 1126 человек.

На Конкурс были представлены работы по темам: «Этот таинственный мир природы», «Природа и народные традиции Севера», «Живой символ Республики Коми», «Север – край неповторимый», допускались работы свободной темы.
Конкурс проходил по семи номинациям: «Живопись и графика», «Скульптура и керамика», «Прикладное искусство-1», «Прикладное искусство-2», «Прикладное искусство-3», «Природа и творчество», «Резервы». 
Жюри Конкурса, в состав которого входили сотрудники ФГБОУ ВПО «Сыктывкарский государственный университет», ГОУ СПО «Коми республиканский колледж культуры им. В.Т. Чисталёва», ГРУ «Национальный музей РК», ГАОУДОД РК «Республиканский центр дополнительного образования» и ГОУДОД «Коми республиканский эколого-биологический центр», отметило, что большинство конкурсных работ соответствуют заявленным темам Конкурса, выполнены качественно и имеют хорошее техническое исполнение. Представленные на Конкурс работы интересны и актуальны по содержанию, представляют собой завершенные художественно оформленные произведения. 
Работы юных художников выполнены в различных жанрах живописи и графики. Участниками использованы традиционные материалы: масло, акварель, гуашь, тушь, карандаш, пастель и классические приёмы выполнения композиций: Жюри отметило выразительность работ, выполненных в технике малой пластики (номинация «Скульптура и керамика»), цветовое решение, грамотность и продуманность композиций работ в лоскутной технике. Интерес у зрителей вызвали работы в техниках гобелен и батик. В номинации «Резервы» привлекали внимание работы из бумаги, выполненные в технике бумажная пластика.
Вместе с тем следует отметить, что отсутствовали конкурсные работы в номинации «Фитодизайн». В отличие от предыдущих лет мало работ, выполненных из бересты, кожи, соломки. Жюри также обратило внимание на присутствие работ низкого качества, несоответствие отдельных работ требованиям Конкурса в части оформления этикеток. Жюри рекомендует участникам конкурса обратить внимание на более грамотный выбор багета и паспорту. 

На основании решения жюри Конкурса

ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Признать победителями и наградить:
1.1. В номинации «Живопись и графика»:

Дипломом I степени
– Ковалеву Ольгу, учащуюся МОУ «Средняя общеобразовательная школа №19» г. Ухты, за работу «Туман» (педагог Белозерская С. А.);

– Осипову Светлану, учащуюся ГОШ-И «Гимназия искусств при Главе Республики Коми» им. Ю.А. Спиридонова, за работу «Рыбаки» (педагог Езовских В. Н.).
Дипломом II степени

– Новицкую Яну, учащуюся МОУ «Средняя общеобразовательная школа №19» г. Ухты, за работу «Тайга» (педагог Марьинская Э. А.);

– Пыслярь Марину, учащуюся МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №5» г. Усинска, за работу «Красные маки» (педагог Кравцова А. Ф.);

– Тимофеева Николая, учащегося МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 19» г. Ухты, за работу «Летний зной» (педагог Марьинская Э. А.).
Дипломом III степени

– Розову Екатерину, обучающуюся МАОУДОД «Детская школа искусств г. Печора», за работу «Портрет друга» (педагог Цыганова А. И.);

– Лобину Валерию, учащуюся МОУ «Усогорская средняя общеобразовательная школа с углубленным изучением отдельных предметов» Удорского района, за работу «Удорская осень» (педагог Вылегжанин А. В.).
Дипломом участника

– Власенко Валерию, учащуюся ГОШ-И «Гимназия искусств при Главе Республики Коми» имени Ю. А. Спиридонова, за работу «Лето – зима» (педагог Земская С. В.);

– Гуляеву Александру, учащуюся МОУ «Средняя общеобразовательная школа»     с. Деревянск Усть-Куломского района, за работу «Живой символ моего района» (педагог Мишарина М. В.);
– Цыр Елисея, учащегося МАОУ «Технический лицей» г. Сыктывкара, за работу «Сказка мартовского леса» (педагог Кердман С. Г.);

– Борисову Екатерину, учащуюся МАОУ «Гимназия №1» г. Сыктывкара, за работу «Зарань» (педагог Тюшляев В. В.);
– Клюшеву Ирину, учащуюся МОУ «Средняя общеобразовательная школа №12» г. Сыктывкара, за работу «Северный вожак» (педагог Кудяшева В.Г.);

– Вяткина Виталия, учащегося ГОШ-И «Гимназия искусств при Главе Республики Коми» имени Ю.А. Спиридонова, за работу «Северное сияние над Ижмой» (педагог Езовских В. Н.);

– Егорову Елизавету, учащуюся МОУ «Ухтинский технический лицей имени Г. В. Рассохина», за работу «Северный олень» (педагог Белозерская С. А.);

– Попову Анну, учащуюся ГООУ «Санаторная школа-интернат № 4» г. Ухты, за работу «В тишине» (педагог Поздеева Н. И.);

– Куратову Ольгу, учащуюся ГОУ «Детский дом-школа № 1 им. А.А. Католикова», за работу «Готовимся к зиме» (педагог Вербина Ж. Э.);

– Рычкову Анастасию, учащуюся МОУ «Гимназия иностранных языков» г. Ухты, за работу «Танец шамана» (педагог Горлова Н. В.);

– Шарапову Дарину, обучающуюся МОУДОД «Центр дополнительного образования детей № 25 «Радость» г. Сыктывкара, за работу «Удивительные тайны природы» (педагог Грицаева Л. Г.);

– Непокрытову Дарью, учащуюся МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 39 имени Г.А. Чернова» г. Воркуты, за работу «Красота подводного мира» (педагог Ситикова А. В.);

– Досову Валентину, обучающуюся МБОУДОД «Центр внешкольной работы»        г. Вуктыла, за работу «Бобры» (педагог Рынденко И. В.);

– Филоненко Наталию, учащуюся МБОУ «Средняя общеобразовательная школа» пст. Чиньяворык Княжпогостского района, за работу «Родной пейзаж» (педагог Павлушкина Г. А.).
2. В номинации «Скульптура и керамика»:

Дипломом I степени
– Якубцеву Викторию, обучающуюся МОУДОД «Центр эстетического воспитания детей № 38» г. Сыктывкара, за работу «День-ночь Севера» (педагог Чуднов А. П.);

– Кочеткову Анастасию, учащуюся ГБОУ «Специальный (коррекционный) детский дом № 2 для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, с ограниченными возможностями здоровья VIII вида» с. Усть-Вымь, за работу «Мифы и легенды коми народа. Домовой» (педагог Лебедева Л. К.).
Дипломом II степени

– коллектив обучающихся объединения «Волшебная глина» Визинского филиала ГАОУДОД РК «Республиканский центр дополнительного образования» за серию работ (педагог Шевелева Н. К.);
– Ковырзину Ксению, учащуюся ГБОУ «Специальный (коррекционный) детский дом №2 для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, с ограниченными возможностями здоровья VIII вида» с. Усть-Вымь, за работу «Праздник «живота» для мышат и для кота!» (педагог Лебедева Л. К.).
Дипломом III степени

– Шахову Марию, обучающуюся МОУДОД «Центр дополнительного образования детей № 25 «Радость» г. Сыктывкара, за работу «Дракон – символ 2012 года» (педагог Грицаева Л. Г.);

– Мишарину Валентину, обучающуюся МОУДОД «Центр дополнительного образования детей № 35» г. Сыктывкара, за работу «Зимний сон» (педагог Чуркина И. Ю.).
Дипломом участника

– Кирееву Валерию, обучающуюся МОУДОД «Центр дополнительного образования детей № 35» г. Сыктывкара, за работу «Народные традиции» (педагог Чуркина И. Ю.);

– Белых Григория, обучающегося МОУДОД «Центр эстетического воспитания детей № 38» г. Сыктывкара, за работу «Мой северный край» (педагог Чуднов А .П.);

– Товмосян Алину, обучающуюся МОУДОД «Центр эстетического воспитания детей № 38» г. Сыктывкара, за работу «Белоснежный Коми край» (педагог Чуднов А. П.);

– Полеву Дарью, учащуюся ГБОУ «Специальный (коррекционный) детский дом №2 для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, с ограниченными возможностями здоровья VIII вида» с. Усть-Вымь, за работу «Мифы и легенды коми народа. Стефан Пермский и береза» (педагог Лебедева Л. К.);
– Найденова Кирилла, обучающегося МБОУДОД «Центр внешкольной работы»    г. Вуктыла, за работу «Зеркало природы» (педагог Рынденко И. В.);

– Зайцева Олега, учащегося МБОУ «Основная общеобразовательная школа»       пст. Илья-Шор Усть-Вымского района, за работу «Ягодная корзинка» (педагог        Морарь Е. А.);

– Сенатуллину Веронику, учащуюся МОУ «Средняя общеобразовательная      школа №  14» г. Воркуты, за работу «Тундровичок» (педагог Сенатуллина Е. Н.).

1.3. В номинации «Прикладное искусство № 1»:

Дипломом I степени

– Сердитова Степана, учащегося ГОШ-И «Гимназия искусств при Главе Республики Коми» имени Ю. А. Спиридонова, за работу «Тропою охотника» (педагог Попова И. М.);

– Лыюрову Аллу, обучающуюся МОУДОД «Центр дополнительного образования детей №1 «Орбита» г. Сыктывкара, за работу «Воспоминания о прошлом» (педагог Миклина А.М.);
– Новоселову Александру, учащуюся ГОШ-И «Гимназия искусств при Главе Республики Коми» им. Ю. А. Спиридонова, за работу «Пера-богатырь» (педагог Амонариева А. Н.).
Дипломом II степени

– Кокину Екатерину, Петрову Кристину, Михееву Марию, учащихся ГБС(К)ОУ «Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа № 41 VIII вида»                               г. Сыктывкара, за работу «Листопад» (педагог Анцибор О. А.);

– Ортякову Викторию, обучающуюся МБОУДОД «Детско-юношеский центр             с. Зеленец» Сыктывдинского района, за работу «Июньский вечер» (педагог Козлова В. А.);

– Горинову Марию, учащуюся ГОШ-И «Гимназия искусств при Главе Республики Коми» им. Ю. А. Спиридонова, за работу «Вербное воскресенье» (педагог Попова И. М.);

– Тахирли Джамилю, учащуюся ГБС(К)ОУ «Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа № 41 VIII вида» г. Сыктывкара, за работу «Коми край – Север России» (педагог Смоленцева И. Е.).
Дипломом III степени

– Тихонюк Анастасию, учащуюся ГОШ-И «Гимназия искусств при Главе Республики Коми» им. Ю. А. Спиридонова, за работы «Полотенце бранное» (педагог Амонариева А. Н.);

– Патракееву Маргариту, учащуюся ГОШ-И «Гимназия искусств при Главе Республики Коми» имени Ю. А. Спиридонова, за работу «Осенний декоративный натюрморт» (педагог Попова И. М.);

– Шулепову Викторию, Зайнуллину Алену, учащихся МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 31» г. Сыктывкара, за работу «Праздничный хоровод» (педагог Ермакова Е. В.).
Дипломом участника

– Голдину Дарью, обучающуюся МАОУДОД «Дворец творчества детей и учащейся молодежи» г. Сыктывкара, за работу «Быстроногий олень» (педагог           Халюк С. В.);

– Погуляеву Юлию, учащуюся ГОШ-И «Гимназия искусств при Главе Республики Коми» имени Ю. А. Спиридонова», за работу «Репейник» (педагог Попова И. М.);

– Горшкову Снежану, учащуюся ГОУ «Детский дом-школа № 1 имени А. А. Католикова», за работу «Яг-морт» (педагог Вербина Ж. Э.);

– Муравьеву Нелли, учащуюся МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 25 с углубленным изучением отдельных предметов имени В. А. Малышева» г. Сыктывкара, за работу «Бабочки» (педагог Журавлева Г. И.);

– Ложкину Евгению, учащуюся ГОШ-И «Гимназия искусств при Главе Республики Коми» имени Ю. А. Спиридонова, за работы «Половик домотканый» (педагог             Амонариева А. Н.);

– Денисову Полину, обучающуюся МОУДОД «Центр дополнительного образования детей № 1 «Орбита» г. Сыктывкара, за работу «В ясном небе гусей караван…» (педагог Миклина А. М.);
– Писклич Марию, учащуюся МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 21 с углубленным изучением немецкого языка» г. Сыктывкара, за работу «Северный олень» (педагог Воронина М. А.);

– Лыюрову Викторию, учащуюся ГОШ-И «Гимназия искусств при Главе Республики Коми» им. Ю. А. Спиридонова», за работу «Декоративный натюрморт с белым кувшином» (педагог Попова И. М.);

– Каневу Анастасию, Сулейманову Аиду, обучающихся МАОУДОД «Дворец творчества детей и учащейся молодежи» г. Сыктывкара, за работу «Менам акань» (педагог Овчинникова Н. С.);

– Лапшину Анну, обучающуюся МБОУДОД «Школа художественного ремесла      с. Выльгорт» Сыктывдинского района, за работу «Дорога в храм» (педагог Иванова В. М.);

– Войтко Марию, учащуюся МБОУ «Щельяюрская средняя общеобразовательная школа» Ижемского района, за работу «Красные маки» (педагог Сметанина О. Л.);

– Ширяеву Анну, обучающуюся МОУДОД «Центр внешкольной работы» с. Кослан Удорского района, за работу «Кошка Веснушка» (педагог Сорова Е .В.);

– Обрезкову Софью, обучающуюся МОУДОД «Центр внешкольной работы»          с. Кослан Удорского района, за работу «Кот Мартын» (педагог Сорова Е. В.);

– коллектив учащихся 10 класса МБОУ «Средняя общеобразовательная школа»     с. Усть-Кулом, за работу «Лоскутное покрывало» (педагог Попова А. Н.).

1.4. В номинации «Прикладное искусство № 2»:

Дипломом I степени

– Жасинайте Анастасию, обучающуюся МОУДОД «Центр внешкольной работы» пгт. Троицко-Печорск, за работу «Почетный житель Республики Коми» (педагог Караваева Н. Б.);
– Бочарову Юлию, обучающуюся ГАОУДОД РК «Республиканский центр дополнительного образования», за работу «Зазеркалье» (педагог Бочарова В. Г.).
Дипломом II степени

– Клянчину Олесю, обучающуюся МБОУДОД «Центр дополнительного образования детей» пгт. Нижний Одес Сосногорского района, за работу «Глухарь» (педагог Дмитренко Т. В.);

– Рогачеву Маргариту, учащуюся ГБС(К)ОУ «Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат №7 VIII вида» г. Воркуты, за работу «Шепот ночи» (педагоги Климина Т. Н., Давыдова О. А.).

Дипломом III степени

– Фирсову Юлию, учащуюся МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 25 с углубленным изучением отдельных предметов имени В. А. Малышева» г. Сыктывкара, за работу «Райский уголок» (педагог Григорьева Г. А.);
– Поталицину Ксению, обучающуюся МАОУДОД «Дворец творчества детей и учащейся молодежи» г. Сыктывкара, за работу «Глубинная красавица» (педагог   Никитина Н. А.);

– Зубко Нелию, обучающуюся МБОУДОД «Центр эстетического воспитания детей с. Пажга» Сыктывдинского района, за работу «Салфетка» (педагог Туркова Е. А.).
Дипломом участника

– Морохину Ирину, Ерофеевскую Анастасию, обучающуюся МОУДОД «Центр дополнительного образования детей № 21 «Вдохновение» г. Сыктывкара, за работу «Неразлучные друзья» (педагог Малинская Е. Ю.);

– Смирнову Дарью, обучающуюся МОУДОД «Центр детского творчества» Эжвинского района г. Сыктывкара, за работу «Фигуристка» (педагог Кокорина Е. В.);

– Цибульского Никиту, обучающегося МОУДОД «Центр дополнительного образования детей № 15» г. Сыктывкара, за работу «Зимний вечер» (педагог      Цибульская Т. А.);

– Елькину Анну, учащуюся МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 25 с углубленным изучением отдельных предметов имени В. А. Малышева» г. Сыктывкара, за работу «Зимняя сказка» (педагог Журавлева Г. И.);
– Юраго Карину, обучающуюся МОУДОД «Центр дополнительного образования детей № 11» г. Сыктывкара, за работу «Петушок» (педагог Ершова Л. Ю.);

– Козлову Марию, учащуюся МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 25 с углубленным изучением отдельных предметов имени В. А. Малышева» г. Сыктывкара, за работу «Ижемка» (педагог Григорьева Г. А.);
– Гачан Софью, обучающуюся МАОУДОД «Дворец творчества детей и учащейся молодежи» г. Сыктывкара, за работу «Юный натуралист» (педагог Напалкова Г. Г.);

– Погонщикову Анастасию, учащуюся МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 30» г. Сыктывкара, за работу «Малыш» (педагог Арпа Г. А.);

– Надуткину Владу, обучающуюся МБОУДОД «Центр эстетического воспитания детей с. Пажга» Сыктывдинского района, за работу «Герб Республики Коми» (педагог Туркова Е. А.);

– Губенко Анну, учащуюся МБОУ «Средняя общеобразовательная школа пст. Абезь» Интинского района, за работу «Кукла Аня» (педагог Косякова Е. В.);

– Тимофееву Наталью, Тараканову Диану, обучающихся МОУДОД «Дом детского творчества» г. Воркуты, за работу «Синее чудо» (педагог Воинкова Е. А.);

– Петрову Евгению, учащуюся МБОУ «Короворучейская средняя общеобразовательная школа» Усть-Цилемского района, за работу «Гармонист Тимошка» (педагог Осташова С. К.);
– Уляшеву Елизавету, обучающуюся МБОУДОД «Центр эстетического воспитания детей с. Пажга» Сыктывдинского района, за работу «Салфетка» (педагог Туркова Е. А.);

– Черных Светлану, обучающуюся МБОУДОД «Центр эстетического воспитания детей с. Пажга» Сыктывдинского района, за работу «Олени» (педагог Туркова Е. А.).
– Колганову Татьяну, обучающуюся МОУДОД «Центр дополнительного образования детей № 21 «Вдохновение», за работу «Герой-охотник Йиркап и голубой олень» (педагог Малинская Е. Ю.);
– Клементьеву Ирину, учащуюся МОУ «Вухтымская средняя общеобразовательная школа» Прилузского района, за работу «Пасхальное яйцо» (педагог Колбина Н. Н.).
1.5. В номинации «Прикладное искусство-3»:
Дипломом I степени

– Сидорова Виталия, учащегося МОУ «Основная общеобразовательная школа № 34» г. Сыктывкара, за работу «Солонка «Птица» (педагог Костин М. И.);

– Хозяинова Павла, учащегося ГС(К)ОУ «Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат № 14 VIII вида» с. Усть-Цильма, за работу «Резная шкатулка» (педагог Булыгин Н. Т.);

– Бойко Надежду, учащуюся ГБС(К)ОУ «Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат №6 VIII вида» г. Печоры, за работу «Улицы моего города» (педагог Комягина О. В.).

Дипломом II степени

– Джамалханова Сахила, обучающегося Визингского филиала ГАОУДОД РК «Республиканский центр дополнительного образования», за работу «Медведь» (педагог Цыпанов Е. А.);

– Сиетиньш Максима, учащегося ГС(К)ОУ «Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат №14 VIII вида» с. Усть-Цильма, за работу «Подставка «Пушка» (педагог Булыгин Н. Т.);

– Куприянову Ольгу, учащуюся МОУ «Русская гимназия» г. Сыктывкара, за работу «Цветочные часы» (педагог Жилина М. В.).

Дипломом III степени
– Агаева Арифа, обучающегося МАОУДОД «Дом детского творчества» Княжпогостского района, за работу «Шондысям пачорын» (педагог Медведникова И. Н.);

– Иванова Никиту, учащегося МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 1» пгт. Жешарт Усть-Вымского района, за работу «Подводный мир вокруг нас» (педагог Щепетев Н. П.);

– Матвееву Елену, Ячменеву Анастасию, обучающихся МБОУДОД «Детско-юношеский центр» с. Айкино Усть-Вымского района, за работу «Легенда народа коми о сотворении мира» (педагог Рамхина Ю. Б.);

– Мальцева Дмитрия, обучающегося МБОУДОД «Центр дополнительного образования детей» пгт. Нижний Одес Сосногорского района, за работу «Северный мотив» (педагог Деменева Т. В.).
Дипломом участника

– Севостьянову Наталью, учащуюся ГОШ-И «Общеобразовательная школа-интернат основного общего образования № 1» г. Воркуты, за работу «Жили-били…» (педагог Крылова Т. Ю.);

– Соколова Владислава, учащегося ГОШ-И «Общеобразовательная школа-интернат основного общего образования № 1» г. Воркуты, за работу «Прялка» (педагог           Слонис В. Я.);

– Напалкову Ксению, учащуюся ГОУ «Коми республиканский лицей при Сыктывкарском государственном университете», за работу «Чудо-хлебница» (педагог Соболева Н. Л.);

– Цыпанову Елизавету, обучающуюся Визингского филиала ГАОУДОД РК «Республиканский центр дополнительного образования», за работу «Гундыръяс» (педагог Цыпанов Е. А.);

– Юрину Анну, Уткову Елену, обучающихся МБОУДОД «Детско-юношеский центр с. Зеленец» Сыктывдинского района, за работу «Северные орнаменты» (педагог Юрина Е. В.);

– Рогова Дениса, учащегося МОУ «Основная общеобразовательная школа № 34»    г. Сыктывкара, за работу «Подарочный набор» (педагог Костин М. И.);

– Колчеву Анастасию, обучающуюся МБОУДОД «Центр дополнительного образования детей» пгт. Нижний Одес, за работу «Петушок» (педагог Деменева Т. В.).
1.6. В номинации «Природа и творчество»:

Дипломом I степени

– Мишарину Юлию, обучающуюся МБОУДОД «Центр дополнительного образования детей» пгт. Нижний Одес Сосногорского района, за работу «Колдовской лес» (педагог Деменева Т. В.);
– Шульган Олесю, учащуюся МОУ «Ношульская средняя общеобразовательная школа» Прилузского района, за работу «Колючая семейка» (педагог Можегова Н. Ф.).
Дипломом II степени

– Петросян Степана, Жуину Александру, обучающихся МОУДОД «Центр детского творчества» Эжвинского района г. Сыктывкара, за работу «Там на неведомых дорожках…» (педагоги Шулепов В. И., Шулепова С. Н.);
– Соболеву Александру, учащуюся МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 1» г. Микунь Усть-Вымского района, за работу «Ветка рябины» (педагог Передереева Л. А.).

Дипломом III степени

– Короткову Александру, обучающуюся МОУДОД «Центр детского творчества» Эжвинского района г. Сыктывкара, за работу «Чудо-рыбка» (педагог Наранович А. Н.);

– Козловцеву Анастасию, учащуюся МАОУ «Гимназия при Главе муниципального района «Сосногорск», за работу «Букет из ивы».
Дипломом участника

– Шульгину Викторию, учащуюся МБОУ «Лицей № 1 г. Инты», за работу «Лесная школа» (педагог Михина Т. А.);

– Караваеву Маргариту, обучающуюся МОУДОД «Центр внешкольной работы» пгт. Троицко-Печорск, за работу «Маньпупунер» (педагог Караваева Н. Б.);

– Шелефонтюк Алену, учащуюся МОУ «Гимназия № 3» г. Воркуты, за работу «Моя Республика, тобой любуюсь и горжусь!» (педагог Шелефонтюк М. М.);

– Якубаускайте Арину, обучающуюся МОУДОД «Центр детского творчества» Эжвинского района г. Сыктывкара, за работу «У реки» (педагог Наранович А. Н.);
– Кислякову Злату, учащуюся МБОУ «Бугаевская средняя общеобразовательная школа» Усть-Цилемского района, за работу «Пера-богатырь» (педагог Дуркина В. В).
1.7. В номинации «Резервы»:

Диплом I степени

– Архипову Анну, учащуюся ГОШ-И «Гимназия искусств при Главе Республики Коми» имени Ю. А. Спиридонова, за работу «Архитектурный пейзаж. Солнечный день в Эжве» (педагог Земская С. В.);

– Сердитова Степана, учащегося ГОШ-И «Гимназия искусств при Главе Республики Коми» имени Ю. А. Спиридонова, за работу «Северный край» (педагог Земская С. В.);

– Початову Дарью, обучающуюся МОУДОД «Дом детского творчества» г. Воркуты, за работу «Зимний вечерок» (педагог Писнова О. Ю.).
Диплом II степени

– Корчинского Николая, учащегося МОУ «Усогорская средняя общеобразовательная школа с углубленным изучением отдельных предметов» Удорского района, за работы «Карандашница» и «Застывшее время» (педагог Сорова Е. В.);
– Окуневу Анастасию, Ермакову Полину, обучающихся МАОУДОД «Дворец творчества детей и учащейся молодежи» г. Сыктывкара, за работу «Жизнь продолжается» (педагог Уханова Н. Н.).

Дипломом III степени

– Смирнову Дарью, обучающуюся МОУДОД «Центр детского творчества» Эжвинского района г. Сыктывкара, за работу «Баба Ёма» (педагог Кокорина Е. В.);

– Шаглееву Ксению, учащуюся МОУ «Ношульская средняя общеобразовательная школа» Прилузского района, за работу «Цветочная мозаика» (педагог Можегова Н. Ф.).
Дипломом участника

– Шувалову Ирину, обучающуюся МОУДОД «Центр дополнительного образования детей № 15» г. Сыктывкара, за работу «Воспоминание» (педагог Расова Е. В.);

– коллектив учащихся 6«в» класса ГОШ-И «Гимназия искусств при Главе Республики Коми» имени Ю. А. Спиридонова, за работу «Обитатели пармы» (педагог Витязева И. А.);

– Омельченко Светлану, Ильченко Анну, обучающихся МОУДОД «Центр дополнительного образования детей № 11» г. Сыктывкара, за работу «Птица счастья» (педагог Ершова Л. Ю.);

– Панюкову Ольгу, обучающуюся ГОУДОД «Коми республиканский эколого-биологический центр», за работу «Северные пимы» (педагог Панюкова Э. Н.);

– Смирнова Вадима, учащегося МБОУ «Лицей № 1 г. Инты», за работу «Букет белых роз» (педагог Михина Т. А.);

– Скрипникову Светлану, учащуюся МОУ «Гуманитарно-педагогический лицей»   г. Ухты, за работу «Ностальгия по морю» (педагог Иванова Н. Н.);

– Дуркину Клавдию, учащуюся МБОУДОД «Районный центр детского творчества «Гудвин» Усть-Цилемского района, за работу «Всегда вместе» (педагог Дуркина М. К.).

2. Отметить благодарностями педагогов за подготовку победителей Республиканского конкурса детского творчества «Зеркало природы»:

– Амонариеву Антонину Никаноровну, педагога ГОШ-И «Гимназия искусств при Главе Республики Коми» им. Ю.А. Спиридонова;

– Анцибор Ольгу Александровну, педагога ГБС(К)ОУ «Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа № 41 VIII вида» г. Сыктывкара;

– Белозерскую Светлану Альбертовну, педагога МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 19» г. Ухты;

– Бочарову Веру Григорьевну, педагога ГАОУДОД РК «Республиканский центр дополнительного образования»;

– Булыгина Николая Тимофеевича, педагога ГС(К)ОУ «Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат № 14 VIII вида» с. Усть-Цильма;

– Вылегжанина Александра Викторовича, педагога МОУ «Усогорская средняя общеобразовательная школа с углубленным изучением отдельных предметов» Удорского района;

– Григорьеву Галину Алексеевну, педагога МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 25 с углубленным изучением отдельных предметов имени В. А. Малышева» г. Сыктывкара;
– Грицаеву Людмилу Георгиевну, педагога МОУДОД «Центр дополнительного образования детей № 25 «Радость» г. Сыктывкара;

– Деменеву Татьяну Владимировну, педагога МБОУДОД «Центр дополнительного образования детей» пгт. Нижний Одес Сосногорского района;

– Дмитренко Тамару Владимировну, педагога МБОУДОД «Центр дополнительного образования детей» пгт. Нижний Одес Сосногорского района;

– Езовских Веру Николаевну, педагога ГОШИ «Гимназия искусств при Главе Республики Коми» им. Ю. А. Спиридонова;
– Ермакову Елену Владимировну, педагога МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 31» г. Сыктывкара;

– Жилину Марину Владимировну, педагога МОУ «Русская гимназия» г. Сыктывкара;

– Земскую Светлану Владимировну, педагога ГОШ-И «Гимназия искусств при Главе Республики Коми» имени Ю. А. Спиридонова;

– Караваеву Наталью Борисовну, педагога МОУДОД «Центр внешкольной работы» пгт. Троицко-Печорск;

– Климину Татьяну Николаевну, Давыдову Ольгу Алексеевну, педагогов ГБС(К)ОУ «Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат № 7 VIII вида» г. Воркуты;

– Козлову Валентину Алексеевну, педагога МБОУДОД «Детско-юношеский центр с. Зеленец» Сыктывдинского района;

– Кокорину Елену Валентиновну, педагога МОУДОД «Центр детского творчества» Эжвинского района г. Сыктывкара;
– Комягину Ольгу Васильевну, педагога ГБС(К)ОУ «Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат № 6 VIII вида» г. Печоры;

– Костина Михаила Ивановича, педагога МОУ «Основная общеобразовательная школа № 34» г. Сыктывкара;

– Кравцову Аллу Феликсовну, педагога МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 5» г. Усинска;

– Лебедеву Лилиану Карленовну, педагога ГБОУ «Специальный (коррекционный) детский дом № 2 для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, с ограниченными возможностями здоровья VIII вида» с. Усть-Вымь;

– Марьинскую Эльвиру Александоровну, педагога МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 19» г. Ухты;

– Медведникову Ингу Николаевну, педагога МАОУДОД «Дом детского творчества» Княжпогостского района;

– Миклину Алевтину Михайловну, педагога МОУДОД «Центр дополнительного образования детей № 1 «Орбита» г. Сыктывкара;

– Можегову Наталью Федоровну, педагога МОУ «Ношульская средняя общеобразовательная школа» Прилузского района;

– Наранович Александру Николаевну, педагога МОУДОД «Центр детского творчества» Эжвинского района г. Сыктывкара;

– Никитину Наталью Александровну, педагога МАОУДОД «Дворец творчества детей и учащейся молодежи» г. Сыктывкара;

– Передерееву Любовь Александровну, педагога МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 1» г. Микунь Усть-Вымского района;
– Писнову Ольгу Юрьевну, педагога МОУДОД «Дом детского творчества»             г. Воркуты;
– Попову Ирину Модестовну, педагога ГОШ-И «Гимназия искусств при Главе Республики Коми» имени Ю. А. Спиридонова;

– Рамхину Юлию Борисовну, педагога МБОУДОД «Детско-юношеский центр» с Айкино Усть-Вымского района;

– Смоленцеву Ирину Евгеньевну, педагога ГБС(К)ОУ «Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа № 41 VIII вида» г. Сыктывкара;

– Сорову Елену Владимировну, педагога МОУ «Усогорская средняя общеобразовательная школа с углубленным изучением отдельных предметов» Удорского района;

– Туркову Екатерину Афанасьевну, педагога МБОУДОД «Центр эстетического воспитания детей с. Пажга» Сыктывдинского района;
– Уханову Надежду Николаевну, педагога МАОУДОД «Дворец творчества детей и учащейся молодежи» г. Сыктывкара;
– Цыганову Анну Ивановну, педагога МАОУДОД «Детская школа искусств г. Печора»;

– Цыпанова Евгения Анатольевича, педагога Визингского филиала ГАОУДОД РК «Республиканский центр дополнительного образования»;

– Чуднова Александра Петровича, педагога МОУДОД «Центр эстетического воспитания детей № 38» г. Сыктывкара;

– Чуркину Инну Юрьевну, педагога МОУДОД «Центр дополнительного образования детей № 35» г. Сыктывкара;

– Шевелеву Наталью Кимовну, педагога Визинского филиала ГАОУДОД РК «Республиканский центр дополнительного образования»;

– Шулепова Вадима Ивановича, Шулепову Светлану Николаевну, педагогов МОУДОД «Центр детского творчества» Эжвинского района г. Сыктывкара;

– Щепетева Николая Петровича, педагога МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 1» пгт. Жешарт Усть-Вымского района.
3. ГОУДОД «Коми республиканский эколого-биологический центр» (Сивкова М. Г.) направить на Всероссийский конкурс детского творчества «Зеркало природы»:

– в номинации «Живопись и графика» работу «Туман», автор: Ковалева Ольга, учащаяся МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 19» г. Ухты;
– в номинации «Скульптура и керамика» работу «День-ночь Севера», автор: Якубцева Виктория, обучающаяся МОУДОД «Центр эстетического воспитания детей № 38» г. Сыктывкара;
– в номинации «Прикладное искусство -1» работу «Тропою охотника», автор: Сердитов Степан, учащийся ГОШ-И «Гимназия искусств при Главе Республики Коми» имени Ю. А. Спиридонова;

– в номинации «Прикладное искусство -1» работу «Воспоминания о прошлом», автор: Лыюрова Алла, обучающаяся МОУДОД «Центр дополнительного образования детей № 1 «Орбита» г. Сыктывкара;
– в номинации «Прикладное искусство – 2» работу «Солонка «Птица», автор: Сидоров Виталий, учащийся МОУ «Основная общеобразовательная школа № 34» г. Сыктывкара;

– в номинации «Прикладное искусство – 2» работу «Животные на гербах городов и районов Республики Коми», авторы: Матвеева Елена, Ячменева Анастасия, учащиеся МОУ «Средняя общеобразовательная школа» с. Айкино Усть-Вымского района;

– в номинации «Природа и творчество» работу «Колдовской лес», автор: Мишарина Юлия, обучающаяся МБОУДОД «Центр дополнительного образования детей» пгт. Нижний Одес Сосногорского;

– в номинации «Резервы» работу «Архитектурный пейзаж. Солнечный день в Эжве», авторы: Архипова Анна, учащаяся ГОШ-И «Гимназия искусств при Главе Республики Коми» имени Ю. А. Спиридонова.
4. Объявить благодарность:

4.1. За хорошую организацию и проведение Конкурса директору ГОУДОД «Коми республиканский эколого-биологический центр» Сивковой М. Г.
4.2. За оказанную помощь в подготовке и проведении Конкурса ГРУ «Национальный музей Республики Коми» (Котылева И. Н.); 

4.3. Членам жюри Конкурса:

– Белоусовой Вере Владимировне, доценту кафедры изобразительного искусства факультета искусств ФГБОУ ВПО «Сыктывкарский государственный университет»;

– Мингалёвой Нине Михайловне, преподавателю специальности декоративно-прикладного искусства и народных промыслов ГОУ СПО «Коми Республиканский колледж культуры им. В. Т. Чисталёва»;

– Сердитовой Тамаре Власовне, преподавателю специальности декоративно-прикладного искусства и народных промыслов ГОУ СПО «Коми Республиканский колледж культуры им. В. Т. Чисталёва»;

– Косолаповой Татьяне Адамасовне, заведующему отделом маркетинга и развития ГРУ «Национальный музей Республики Коми»;

– Шаня Надежде Васильевне, художнику ГРУ «Национальный музей Республики Коми»;
– Кукушкиной Оксане Владимировне, заведующему отделом декоративно-прикладного творчества ГАОУДОД РК «Республиканский центр дополнительного образования».
– Ярковой Елене Николаевне, заместителю директора по учебно-воспитательной работе ГОУДОД «Коми республиканский эколого-биологический центр»
5. Руководителям органов управления образованием администраций муниципальных образований, государственных образовательных учреждений:

5.1. Довести данный приказ до сведения руководителей образовательных учреждений;

5.2. Изыскать возможность для поощрения педагогов, подготовивших победителей и призеров республиканского конкурса «Зеркало природы».
6. Контроль за исполнением данного приказа возложить на заместителя министра  Беляева Д. А.
	Министр
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