15 марта в 15.00 в Выставочном зале Национального музея Республики Коми
состоится открытие XII Республиканской выставки детского творчества 
«Зеркало природы»
Выставка детского творчества «Зеркало природы» – проводится в рамках XII Республиканского конкурса детского творчества «Зеркало природы». Республиканский конкурс детского творчества «Зеркало природы» проводится Коми республиканским эколого-биологическим центром уже 12 раз. В 2013 году конкурс проводится в рамках объявленного в Российской Федерации годом охраны окружающей среды. Темы конкурса, по которым представлены работы учащихся, связаны с красотой северной природы, ее неповторимостью и традициями коми народа: «Природа и народные традиции Севера», «Живой символ Республики Коми», «Север – край неповторимый», «Заповедные уголки республики», «Природа - наш общий дом». Конкурс «Зеркало природы» привлекает внимание детей и педагогов к окружающей их природе, к проблемам охраны окружающей среды, приобщать к богатому духовному миру народа Коми и к народным ремеслам. У Конкурса много постоянных участников, которые из года в год представляют замечательные работы, в хорошем техническом исполнении.

Экспозиция выставки лучших работ будет представлена в залах Национального музея Республики Коми с 15 марта по 30 апреля 2013 года. На выставке посетители смогут познакомиться с работами детей, в которых вложена душа автора, его фантазия и воображение с использованием средств художественного творчества. Учащиеся в своих работах стремились отразить собственный взгляд на окружающий их мир, неповторимость природы родного края, народные традиции.

В 2013 году Конкурс проводится по двум возрастным категориям: 11-13 лет, 14-18 лет обучающихся в образовательных учреждениях общего и дополнительного образования из всех муниципальных образований республики. На Конкурс поступило свыше 500 работ из 85 образовательных учреждений и 19 государственных образовательных учреждений из 19 муниципальных образований.

Работы на конкурс представлены в 8 номинациях:

- живопись и графика (рисунки карандашом, тушью, гуашью, фломастерами; живопись маслом, акварелью и акриловыми красками; темпера, пастель, черно-белая графика и т.д.);

- скульптура и керамика (круглая скульптура и рельефное панно; объемные и плоские композиции);

- природа и творчество (соломка, плоские флористические работы, поделки и композиции из различных природных материалов);

- прикладное искусство - 1 (батик, лоскутная техника, гобелен, работа с текстилем, ткачество);

- прикладное искусство - 2 (бисер, вышивка, вязание (спицы, крючок), кружево (челночное, игольное), мягкая игрушка);

- прикладное искусство - 3 (дерево и изделия из него, роспись и резьба по дереву, береста – роспись и изделия из нее, изделия из кожи, лозы, камня, металла, резьба и роспись по кости и изделия из нее);

- фитодизайн (объемные коллажи, аранжировка в восточном и европейском стилях, бонсай);

- резервы – изделия художественного и технического творчества, созданные полностью или частично из разных производственных и бытовых отходов.

Работы победителей (Диплом I степени) Конкурса «Зеркало природы-2013» будут рекомендованы к участию во Всероссийском конкурсе детского творчества «Зеркало природы-2014» и в других всероссийских конкурсах художественной направленности.

