Результаты Всероссийского заочного конкурса детского творчества 
«Зеркало природы»
С апреля по май 2012 года Федеральным детским эколого-биологическим центром проводился Всероссийский заочный конкурс детского творчества «Зеркало природы», в котором участвовало 8 работ из Республики Коми. 

По результатам Всероссийского заочного конкурса детского творчества «Зеркало природы» победителями признаны:

1 место

– Ковалева Ольга, учащаяся МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 19» г. Ухты, работа «Туман» в номинации «Живопись и графика», руководитель Белозерская Светлана Альбертовна, учитель ИЗО МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 19» г. Ухты;

– Сердитов Степан, учащийся ГОШ-И «Гимназия искусств при Главе Республики Коми» имени Ю. А. Спиридонова, работа «Тропою охотника» в номинации «Прикладное искусство 1», руководитель Попова Ирина Модестовна, преподаватель художественных дисциплин ГОШ-И «Гимназия искусств при Главе Республики Коми» имени Ю. А. Спиридонова;

– Лыюрова Алла, обучающаяся МОУДОД «Центр дополнительного образования детей № 1 «Орбита» г. Сыктывкара, работа «Воспоминания о прошлом» в номинации «Прикладное искусство 1», руководитель Миклина Алевтина Михайловна, педагог дополнительного образования МОУДОД «Центр дополнительного образования детей № 1 «Орбита» г. Сыктывкара.
2 место

– Матвеева Елена и Ячменева Анастасия, учащиеся МОУ «Средняя общеобразовательная школа» с. Айкино Усть-Вымского района, работа «Животные на гербах городов и районов Республики Коми» в номинации «Прикладное искусство 2», руководитель Рамхина Юлия Борисовна, учитель ИЗО МОУ «Средняя общеобразовательная школа» с. Айкино Усть-Вымского района;

3 место

– Архипова Анна, учащаяся ГОШ-И «Гимназия искусств при Главе Республики Коми» имени Ю. А. Спиридонова, работа «Архитектурный пейзаж. Солнечный день в Эжве» в номинации «Резервы», руководитель Земская Светлана Владимировна, преподаватель художественных дисциплин ГОШ-И «Гимназия искусств при Главе Республики Коми» имени Ю. А. Спиридонова;
– Якубцева Виктория, обучающаяся МОУДОД «Центр эстетического воспитания детей № 38» г. Сыктывкара, работа «День-ночь Севера» в номинации «Скульптура и керамика» Чуднов Александр Петрович, педагог дополнительного образования МОУДОД «Центр эстетического воспитания детей № 38» г. Сыктывкара.
Поздравляем победителей и желаем творческих успехов!



