Отчет о проведении общественного мониторинга состояния окружающей среды силами педагогов и учащихся за 2017 год в Республике Коми
В 2017 году Республика Коми была выбрана одним из четырех модельных регионов России для отработки организационной структуры управления Общественным мониторингом состояния окружающей среды силами учащихся и педагогов образовательных организаций (далее - Общественный мониторинг), выявления проблемных точек при организации работы в образовательных организациях. Для этого в феврале 2017 года в республике был создан Региональный координационный совет по Общественному мониторингу, в состав которого вошли представители от ГУДО РК «Республиканский центр экологического образования», ГБУ РК «Республиканский центр обеспечения функционирования особо охраняемых природных территорий и природопользования», Управления Федеральной службы по надзору в сфере природопользования (Росприроднадзор) по Республике Коми, ФГБОУ ВО «Сыктывкарский государственный университет имени Питирима Сорокина» (Институт естественных наук).

На основании решения Регионального координационного совета (Протокол №1 от 28 февраля 2017 года) было утверждено Положение об Общественном мониторинге состояния окружающей среды силами обучающихся и педагогов образовательных организаций Республики Коми. 

 На первоначальном этапе реализации проекта Общественного мониторинга в республике были определены несколько школ, в которых планировалось проведение пробных исследований летом 2017 г.: в п. Кажим Койгородского района, с. Визинга Сысольского района, с. Усть-Нем Усть-Куломского района, с. Сторожевск Корткеросского района, с. Ижма Ижемского района, с. Черныш Прилузского района. 

Этим  школам было предложено самостоятельно выбрать  объекты исследований исходя из особенных условий своего населенного пункта. В мониторинге приняли участие 6 педагогов и 47 учащихся в возрасте 13-17 лет.
За этот период:

· проведен мониторинг водных объектов (рек, водоемов, родников), 

· проведен мониторинг санкционированных и несанкционированных свалок близ водоемов, лесных угодий и населенных пунктов.

В ходе исследований использовались следующие виды мониторинга:

· Физический мониторинг (система наблюдений за влиянием физических процессов и явлений на окружающую среду);
· Химический мониторинг (система наблюдений за химическим составом (природного и антропогенного происхождения) атмосферы, осадков, поверхностных и подземных вод, вод океанов и морей, почв, донных отложений, растительности, животных и контроль за динамикой распространения химических загрязняющих веществ);
· Биологический мониторинг (мониторинг, осуществляемый с помощью биоиндикаторов, т.е. таких организмов, по наличию, состоянию и поведению которых судят об изменениях в среде).

Использовались методы:

Органолептическое исследование водоема - оценка цветности, запаха и других свойств водоема.

Визуальный осмотр -  подразумевает глазомерную съемку объекта, ведение учета его состояния на протяжении времени (несанкционированные свалки, исследования родника).
В результате: 

Изучены свойства водоемов: как стоячих (пруд, озеро), так и текучих (родник, река).  

Произведена оценка состояния мест расположения несанкционированных свалок, как в лесной местности, так и близ населенных пунктов. В большинстве свалок наблюдается медленный рост числа отходов, что говорит о низкой эко-культуре населения. Имеются положительные результаты в области мониторинга свалок: несанкционированная свалка вдоль лесной дороги в районе Ижемской школы ликвидирована силами самих учащихся,  в районе Сторожевской школы проводятся работы по очистке территории санкционированной свалки с вывозом и захоронением отходов на специальном полигоне.
По результатам анализа отчетов рекомендуется: в районе несанкционированных свалок провести мониторинг состояния воздуха и почвы, дополнить исследование состояния водоемов изучением биоты водоема (растения-биоиндикаторы), а также визуальным описанием водоемов и их прибрежной части.

Вместе с тем были выявлены недостатки в правильности проведения и оформления результатов Общественного мониторинга. Учителя отметили, что им не хватает научных знаний и практических навыков. Для решения этой проблемы методистами РЦЭО совместно с сотрудниками  Института естественных наук университета сделана подборка самых доступных методик проведения исследований по воде, почве, воздуху и фитоценозу и разработаны бланки описания с инструкциями по их заполнению по природным и антропогенным объектам. Данная работа будет расширена дополнительными модулями, посвященными лесу, урбанизированной территории, биотестированию и биоиндикации.

В октябре и ноябре РЦЭО было организовано два семинара для учителей республики по теме «Проведение мониторинга окружающей среды», занятия провел доцент кафедры экологии СГУ им. Питирима Сорокина, кандидат биологических наук Юрий Александрович Бобров.
Таким образом, начальный этап реализации Общественного мониторинга в 2017 году прошел успешно. Имеются положительные результаты исследований. 
