В номинации «Публицистика в защиту природы и культуры»
- Артеева Полина, учащаяся МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 44» г. Воркуты, работа «Мой посёлок – моя малая родина» (руководитель Варнавина Антонина Васильевна);

- Галимова Мария, учащаяся МОУ «Средняя общеобразовательная школа  № 14» г. Воркуты, работы «Уральские горы, приветствую вас!..» и «И вновь они – Уральские горы!» (руководитель Коврижных Людмила Сергеевна);

- Головина Дарья, учащаяся МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 13» г. Воркуты, работа «Признание в любви» (руководитель Брезденюк Ольга Ивановна);
- Жданова Екатерина, учащаяся ГУДО РК «Республиканский центр экологического образования», работа «О важности сохранения Коми языка», (руководитель Панюкова Екатерина Александровна);

- Ледкова Вероника, учащаяся МУДО «Дворец творчества детей и молодёжи» г. Воркуты, работа «Проблемы оленеводства» (руководитель Кайгородцева Наталия Александровна);

- Леонтьева Дарья, учащаяся МУДО «Дворец творчества детей и молодёжи» г. Воркуты, работа «Четвероногие друзья – зеркало души человека», (руководитель Хлебнова Елена Владимировна);

- Науменко Дмитрий, учащийся МОУ «СОШ» пст. Сивомаскинский г. Воркута, работа «О чем плачет природа?» (руководитель Варнавина Антонина Васильевна);

- Потёмкина Полина, учащаяся МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 42», г. Воркуты, работа «Есть в травах и цветах целительная сила» (руководитель Микряшова Наталья Владимировна);

- Семяшкиа Анастасия, учащаяся МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 32» с. Кедвавом г. Ухты, работа «Доброта спасёт мир!» (руководитель Жукова Татьяна Валериевна);

- Талалаев Никита, учащийся МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 23» г. Воркуты, работа «Любить Родину - знать ее историю» (руководитель Кудряшова Татьяна Валерьевна).

В номинации «Эколого-краеведческие путеводители»

- Макаева Виктория, учащаяся МОУ «Средняя общеобразовательная школа» с. Деревянск Усть-Куломского района, работа «К истокам реки Вычегды» (руководитель Нестерова Мария Андреевна);

- Маратканова Дарья, учащаяся МОУ «Гимназия №6» г. Воркуты, работа «Воркута далекая и близкая» (руководитель Симонова Наталия Владимировна);

- Носов Константин, учащийся МУДО «Центр внешкольной работы» пгт. Троицко-Печорск, работа «Путеводитель по рекам Сойва, Северная Мылва, Печора» (руководитель Мороз Андрей Елисеевич);

- Сердитова Маргарита, учащаяся МБОУ «Средняя общеобразовательная школа» с. Чёрныш Прилузского района, работа «Памятные места с. Чёрныш по дороге к «крестовой» сосне» (руководитель Федюнева Елена Леонидовна).

В номинации «Традиционная культура»

- Артемьева Елизавета, учащаяся МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №4 с углублённым изучением отдельных предметов» г. Усинска, работа «Колыбельные песни народа коми» (руководитель Жихарева Лилия Григорьевна);

- Белавина Анастасия, учащаяся МБОУ «СОШ №1» пгт. Нижний Одес, работа «Национальные забавы народа коми» (руководитель Ларионова Ирина Алексеевна);

- Букур Елена, учащаяся МУДО «Дом детского творчества» пгт. Усогорск Удорского района, работа «Валенки вчера и сегодня» (руководитель Панасенко Марина Евгеньевна);

- Демидова Алина, учащаяся МОУ «Гимназия №6» г. Воркуты, работа «Современность из глубины веков» (руководитель Леонченко Римма Александровна);

- Куратов Антон, учащийся МБОУ «Средняя общеобразовательная школа» с. Куратово Сысольского района, работа «Коми народные игры» (руководитель Ульянова Валентина Николаевна);

- Ледкова Вероника, учащаяся МУДО «Дворец творчества детей и молодёжи» г. Воркуты, работа «Чум – традиционное жилище коми оленеводов» (руководитель Кайгородцева Наталия Александровна);

- Линтас Дарья, учащаяся МБОУ «Хабарицкая средняя общеобразовательная школа» Усть-Цилемского района, работа «Мы – устьцилёма» (руководитель Линтас Елена Алексеевна);

- Луциян Софья, учащаяся МОУ «Гимназия №3» г. Воркуты, работа «Традиционная пища коми. Шаньги» (руководитель Гурина Лариса Михайловна);

- Малинкина Виктория, учащаяся МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 8» г. Инты, работа «Кукла акань» (руководитель Максименкова Ольга Анатольевна);

- Маркина Диана, учащаяся МОУ «Средняя общеобразовательная школа №3» г. Печора, работа «Куклы народа коми» (руководитель Чапина Ирина Валерьевна);

- Половко Анна, Сидорова Полина, Борисок Надежда, учащиеся ГПОУ «Сыктывкарский торгово-технологический техникум», работа «Создание в ГПОУ «Сыктывкарский торгово-технологический техникум» модели гастрономического бренда Республики Коми» (руководители Сенюкова Мария Николаевна, Тарасенко Елена Николаевна, Уланова Надежда Ренгольдовна);

- Сахарова Ольга, учащаяся МОУ «Гимназия №1» г. Воркуты, работа «Пояс – один из обязательных элементов коми национального костюма» (руководитель Спиридонова Светлана Аркадьевна);

- Середа Дана, учащаяся МОУ «СОШ №23» г. Воркуты, работа «Спортивно-краеведческий праздник «Миян быдмандырся ворсöмъяс» (руководитель Лаптева Татьяна Витальевна);

- Туркина Наталья, учащаяся МАУДО «Школа искусств» г. Сыктывкара, работа «Стилизованный сценический костюм героинь мифов и сказок» (руководитель Смирнова Елена Валентиновна);

- Шарапова Анастасия, учащаяся МОУ «Гимназия № 3» г. Воркуты, работа «Крупы в жизни человека» (руководитель Гурина Лариса Михайловна);

- Шахова Анастасия, учащаяся МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 3» г. Печоры, работа «Бызовская игрушка» (руководитель ЛевинаТатьяна Николаевна);

- Янгасова Кристина, учащаяся МУДО «Дворец творчества детей и молодёжи» г. Воркуты, работы «Национальный женский костюм северных коми» и «Оленья упряжка – традиционный транспорт коми оленеводов» (руководитель Кайгородцева Наталия Александровна).

В номинации «Гуманитарно-экологические исследования»

- Артюкевич Владислав, учащийся МОУ «Средняя общеобразовательная школа №13» г. Воркуты, работа «Влияние коми этноса на развитие современной цивилизации» (руководитель Киця Ольга Анатольевна).

- Гусева Кристина, учащаяся МБОУ «Средняя общеобразовательная школа» с. Мутный Материк г. Усинска, работа «Природные мотивы в декоративно-прикладном искусстве народов коми и мари» (руководитель Волкова Светлана Ивановна);

- Давыдова Анастасия, учащаяся МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 1» г. Воркуты, работа «Травы и иные природные средства в народной медицине коми» (руководитель Плюснина Валентина Всеволодовна);

- Дуркина Зинаида, учащаяся МБУ ДО «Районный центр детского творчества «Гудвин» с. Усть-Цильма, работа «Водяные мельницы. Природа и человек» (руководитель Хозяинова Елена Валентиновна);

- Дуркина Клавдия, учащаяся ГУДО РК «Республиканский центр экологического образования», работа «Роль традиционного праздничного наряда в сохранении обрядового праздника с. Усть-Цильма – «Горка» (руководитель Пивкина Алёна Викторовна);

- Егоров Владимир, учащийся МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 26» г. Воркуты, работа «Сохранение культуры народов Крайнего севера. Социализация, а затем возвращения детей – оленеводов в тундру после окончания учебы в ГОУ РК «Санаторная школа – интернат № 1» г. Воркуты» (руководитель Егорова Галина Николаевна);

- Захарчук Антонина, учащаяся МБОУ «Гимназия № 2» г. Инты, работа «Сакральные места Северного и Приполярного Урала» (руководитель Селезнева Ольга Михайловна);

- Игнатов Максим, Елсакова Влада, Логинова Анастасия, Серова Наталья, учащиеся МОУ «Усогорская средняя общеобразовательная школа с углубленным изучением отдельных предметов» Удорского района, работа «Биологическое разнообразие органического мира в произведениях удорского поэта А.Е. Ванеева» (руководитель Дъбенска Лариса Викторовна);

- Исакова Ирина, учащаяся МБОУ «Средняя общеобразовательная школа им. Дм. Батиева» с. Гам Усть-Вымского района, работа «Животные в коми мифологии» (руководитель Михайлова Надежда Юрьевна);

- Исакова Маргарита, учащаяся МБОУ «Средняя общеобразовательная школа» с. Айкино и МБОУДО «Детско юношеский центр» с. Айкино Усть-Вымского района, работа «Зеленая улица им. А.И. Исакова в селе Айкино Усть-Вымского района Республики Коми» (руководители Познянская Лилия Васильевна, Коннина Зоя Алексеевна).
- Косолапова Анна, учащаяся МБОУ «Средняя общеобразовательная школа» с. Чёрныш Прилузского района, работа «Традиции хлебопечения у южных коми» (руководитель Косолапова Татьяна Андреевна);

- Ледкова Валентина, учащаяся МУДО «Дворец творчества детей и молодёжи» г. Воркуты, работа «Традиционное питание коренных жителей воркутинской тундры Республики Коми» (руководитель Кайгородцева Наталия Александровна);

- Ложкина Анастасия, учащаяся МБОУ «Средняя общеобразовательная школа» с. Чёрныш Прилузского района, работа «Крестовая» сосна – живой памятник моей малой родины» (руководитель Федюнева Елена Леонидовна);

- Маменчикова Мария, учащаяся МБОУ «Гимназия №2» г. Инты, работа «Геоэкология Республики Коми и её влияние на жизнь и здоровье населения» (руководитель Сорока Ирина Анатольевна);

- Напалкова Ярослава, учащаяся МБОУ «Средняя общеобразовательная школа» с. Щельябож г. Усинска, работа «Изучение особенностей «пасъяс» жителей с. Щельябож» (руководитель Брюханова Валентина Николаевна);

- Перминова Виктория, учащаяся МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №2 им. Г.В. Кравченко» г. Вуктыла, работа «Сказочная карта Коми» (руководитель Пинежанинов Александр Валерьевич);

- Прокопьева Анастасия, учащаяся МОУ «Благоевская СОШ», работа «Коми народные приметы погоды» (руководитель Букина Татьяна Васильевна);

- Тимушев Максим, учащийся МОУ «Основная общеобразовательная школа» с. Нёбдино Корткеросского района, работа «Заготовка дров жителями села Нёбдино» (руководитель Тимушева Надежда Викторовна);

- Ховрина Анастасия, Попова Валерия, учащиеся МОУ «Средняя общеобразовательная школа №14» г. Воркуты, работа «Развитие эколого-краеведческого туризма в регионе как фактор укрепления экономики республики» (руководитель Калачникова Елена Семеновна, Скурко Марина Владимировна);

- Цуркан Арина, учащаяся МАОУ «Средняя общеобразовательная школа № 3 с углубленным изучением отдельных предметов» г. Усинска, работа «Метеорологические приметы народа коми» (руководитель Берлизова Татьяна Михайловна).

В номинации «Живой символ малой родины»

- Анибалова Яна, учащаяся МБУДО «Станция юных натуралистов» г. Инты, работа «Мой оленёнок» (руководитель Абдуллаева Камила Рамазановна);

- Арабидзе Марям, учащаяся МОУ «Средняя общеобразовательная школа №35 с углублённым изучением отдельных предметов» г. Воркуты, работа «Полярная сова» (руководитель Щукина Галина Дмитриевна);

- Добедина Дарья, учащаяся МУДО «Дом детского творчества» г. Воркуты, работа «Тундровый лебедь» (руководитель Алексеева Ольга Александровна);

- Дудкин Леонард, учащийся МБОУ «Лицей №1 г. Инты», работы «Царственный зверёк – горностай» и «Иван-чай» (руководитель Лукьянчикова Ольга Петровна);

- Жаравина Евгения, учащаяся МБОУ «Лицей №1 г. Инты», работа «Кулик-воробей» (руководитель Ризельян Жанна Игоревна);

- Иванютина Юлия, учащаяся МУДО «Дворец творчества детей и молодёжи» г. Воркуты, работа «Красногрудый снегирь» (руководитель Хлебнова Елена Владимировна);

- Кузнецов Максим, учащийся МБОУ «Лицей №1 г. Инты», работа «Благородный северный олень» (руководитель Лопатченко Зинаида Дмитриевна);

- Лапина Агния, учащаяся ГПОУ «Гимназия искусств при Главе Республики Коми» имени Ю.А. Спиридонова, работа «Глухарь» (руководитель Земская Светлана Владимировна);

- Лихачёва Кристина, учащаяся МБУДО «Станция юных натуралистов» с. Объячево Прилузского района, работа «Белый гриб» (руководитель Хозяинова Татьяна Григорьевна);

- Ляпунова Виктория, учащаяся МБОУ «Выльгортская средняя общеобразовательная школа №1» Сыктывдинского района, работа «Кувшинка белая» (руководитель Быкова Екатерина Павловна);

- Орехова Екатерина, учащаяся МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 4 с углублённым изучением отдельных предметов» г. Усинска, работа «Рыба…» (руководители Агишева Вера Степановна, Сковородина Татьяна Альбертовна);

- Панько Артём, учащийся МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 8» г. Инты, работа «Олень» (руководитель Максименкова Ольга Анатольевна);

- Папировник Любовь, учащаяся ГПОУ «Гимназия искусств при Главе Республики Коми» имени Ю.А. Спиридонова, работа «Клевер – душа Синдора» (руководитель Земская Светлана Владимировна);

- Рубцова Мария, учащаяся МАОУ «Средняя общеобразовательная школа» с. Летка Прилузского района, работа «Северный олень» (руководитель Сидорова Марина Сергеевна);

- Русанова Екатерина, учащаяся ГПОУ «Гимназия искусств при Главе Республики Коми» имени Ю.А. Спиридонова, работа «Белый гриб» (руководитель Земская Светлана Владимировна);

- Сенькина Антонина, учащаяся МОУ «Гимназия № 3» г. Воркуты, работа «Гордый символ Севера» (руководитель Безверхняя Татьяна Андреевна);

- Смирнова Елизавета, учащаяся МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 26» г. Воркуты, работа «Золотое солнце Заполярья» (руководитель Луценко Лилия Ивановна);

- Ступина Ангелина, учащаяся МУДО «Дворец творчества детей и молодёжи» г. Воркуты, работа «Символ льда и холода» (руководитель Хлебнова Елена Владимировна);

- Торговкина Ирина, учащаяся МБОУ «Лицей №1 г. Инты», работа «Символ мудрости» (руководитель Саквенкова Наталья Олеговна);

- Фиёшкина Ксения, учащаяся ГПОУ «Гимназия искусств при Главе Республики Коми» имени Ю.А. Спиридонова, работа «Белые грибы Ижмы» (руководитель Земская Светлана Владимировна);

- Хатанзейский Макар, учащийся МБОУ «Лицей №1 г. Инты», работы «Цветок фантастической красоты» и «Белая жемчужина тундры» (руководитель Михина Татьяна Александровна).

- Хусаинов Егор, учащийся ГОУ РК «Школа-интернат №1» г. Воркуты, работа «А олени лучше» (руководитель Борисова Августа Нигмировна);

- Шарий Елисей, учащийся МБОУ «Лицей №1 г. Инты», работы «Царевна-морошка», «Красногрудый красавец» и «Маленькое чудо матушки природы» (руководитель Ризельян Жанна Игоревна).
