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Этап «Лесовосстановление». Участники должны знать: 1. Сроки и способы посева семян, сроки стратификации; 2. Правила посадки саженцев, густоту культур, размещение посадочных и посевных мест; 3. Время сбора семян и правила их хранения. Участники должны уметь: 1. Определять породы деревьев и кустарников по семенам; 2. Правильно подготавливать почву и проводить посев семян, посадку саженцев с оголённой и закрытой корневой системой. 

Этап  «Лесовосстановление»

Важным этапом правильного ведения лесного хозяйства является восстановление леса, которое подразделяется на естественное и искусственное. Естественное лесовосстановление хвойными породами предусматривает следующие основные мероприятия: 1) сохранение подроста и молодняка при лесоэксплуатации; 2) оставление семенников (обсеменителей); 3) подготовка почвы для содействия естественному возобновлению (минерализация); 4) оставление лесосек (вырубок, площадей) под естественное заращивание; 5) уход за подростом и самосевом хозяйственно ценных пород на вырубках.

Искусственное лесовосстановление предусматривает мероприятия: 1) создание сплошных и частичных лесных культур; 2) частичные реконструкции подсевом и подсадкой. Лесные культуры могут создаваться двумя способами – посевом и посадкой. 
Способ лесовосстановления каждой лесосеки устанавливается одновременно с отводом и подготовкой лесосечного фонда.

В лесосеке могут быть участки: а) с подростом более 2–3 тыс. деревьев на 1 га; б) с небольшим количеством подроста (менее 1,5 тыс. экземпляров на 1 га) – создаются частичные культуры; в) с последующим возобновлением. 

С учётом принятых способов восстановления разрабатывается технология лесосечных работ. Осуществляется выбор нужных лесных культур (л/к).

На все участки, намеченные под искусственное восстановление, составляются проекты. Проект составляется на основании натурального осмотра и инструментальной съёмки в масштабе 1:10000 (в 1 см – 100 м).

Посев леса 
Наиболее быстрый, дешёвый и доступный метод восстановления леса - посев. Однако на тяжёлых сырых и мокрых, а также на богатых почвах с мощным травяным покровом посевы не дают хороших результатов из-за выжимания морозом и заглушения травянистой растительностью. Посевы в основном применяют на свежих вырубках в зоне хвойных лесов, на сухих и свежих песчаных и супесчаных почвах, не покрывающихся буйной злаковой растительностью (сосняки лишайниковые, брусничники и черничники), а также на каменистых, щебенистых почвах, подстилаемых скальными породами.

Необходимо провести очистку лесосек от порубленных остатков, так как на этом месте будет производиться восстановление лесных культур. В лишайниковых типах леса достаточно удалить подстилку шириной 20-30 см через каждые 4-4,5 м. Подготовка почвы для посадки сеянцев здесь не обязательна.

Юные лесоводы должны знать: а) подготовку семян к посеву; б) нормы высева и глубину заделки семян; в) сроки посева семян; г) способы посева.

Подготовка и посев семян 
Применяются следующие способы подготовки лесных семян к посеву: 1) стратификация; 2) намачивание (увлажнение); 3) ошпаривание, 4) скарификация. Скарификация — механическое повреждение плотной оболочки семян, затрудняющей их прорастание (фундук, боярышник и др.). Семена скарифицируют с помощью крупорушки, клеверотёрки и вручную.

Семена многих древесных и кустарниковых пород при посеве весной дают всходы лишь через год. Для ускорения их появления семена подвергают стратификации, которую проводят несколькими способами. Один из них заключается в том, что семена в ящиках или посуде переслаивают с чистым влажным песком. Эту смесь хранят в течение 10-15 дней в погребе или жилом помещении, а затем закапывают в снег на всю зиму или на несколько месяцев перед посевом. Стратификацию проводят в специальных помещениях, в тёплых, холодных и летних траншеях или под снегом. 

Мелкие партии семян можно стратифицировать, не смешивая с субстратом - их завязывают в узелки из крепкой ткани, укладывают в ящики, пересыпают узелки опилками и увлажняют. Стратификацию заменяют ранние посевы семян - сразу же после их сбора.

Сущность стратификации заключается в создании условий, необходимых для прохождения начальной стадии прорастания семян, а для этого требуется доступ воздуха к семенам, влажная среда (50-60% полной влагоёмкости) и поддержание определенной температуры (от + 1 до +5°С).

Семена липы, ясеня, клёна, бересклета, лещины и других пород необходимо стратифицировать сразу после сбора: только тогда они прорастут следующей весной. Причём семена липы и бересклета собирают даже несколько недозрелыми.

Другой способ: семена засыпают в канавки на сухом месте, покрывают их слоем земли, снега и соломы и оставляют в таком виде до весны.

В настоящее время найдены способы ускоренной стратификации семян некоторых пород. Так, семена ясеня ланцетного (зелёного) трёхкратно по 10 ч вымачивают в воде, нагретой до 45 С, в течение 3 суток. Орех маньчжурский быстро даёт всходы после 10-дневного замачивания в тёплой воде при температуре 25-30°С. Семена гледичии и белой акации ошпаривают кипятком.

Чтобы ускорить прорастание семян лиственницы, сосны, ели, ильма, берёзы, которые стратификации не требуют, их перед посевом держат во влажном состоянии до начала наклёвывания (семена лиственницы около 4 суток, остальные около 2 суток). 

Подготовка хвойных семян к посеву предусматривает: 

1) Снегование. Без замачивания до 4 мес. Слой семян должен быть 3 см. Перед посевом протравливание в 0,5% КМnO4 на 2 часа. Слой снега – до 12 см. С замачиванием, (когда задержались и во время не провели снегование) тогда в 0,1% раствор КМnO4 на 18 часов и потом снеговать.

2) Обработка микроэлементами. Замачивание в 0,01-0,3% растворах борной кислоты, сульфатах меди, кобальта и цинка на 12-18 часов.

3) Метод Тюрмера. Мешки с семенами на 2 дня погружают в воду. Затем, во избежание просыхания семян, мешки обкладывают сеном или соломой и держат в таком виде до тех пор, пока семена не наклюнуться.
4) Метод замачивания в талой воде в течение 3-4 суток. 

Подготовка к посеву семян «кедра» - стратификация 180 дней в траншеях в смеси с торфом.

Семечковые стратифицируют в 2 этапа: 1) при 5-6° в течение 60-90 дней; 2) при температуре минус 1°- 0° в течение 30-50 дней.

Косточковые стратифицируют в 3 этапа: 1) при температуре +10, +20° при сильном увлажнении – 60-90 дней, после растрескивания переходят к следующему этапу;  2) 5-7° - 60-80 дней, если начинают прорастать, то температуру снижают вплоть до +1-2°; 3) в холодном отделении -1-0° в течение 60-100 дней. Косточковые целесообразно переслаивать мхом.

Глубина заделки семян 
Глубина заделки семян в бороздки зависит от их размера и характера почвы. На лёгких почвах семена заделывают глубже, чем на тяжёлых; на сухих глубже, чем на влажных; при отсутствии покрытия на посевах — глубже, чем с покрытием. На подзолистых суглинистых почвах семена в бороздках заделывают компостом, торфом или смесью земли с навозом-сырцом.

Нa лёгких почвах после заделки поверхность гряд полезно слегка прикатать лёгким катком. Посевы с неглубоко заделанными семенами, особенно в засушливых районах, покрывают соломой, еловым лапником, опилками, сфагнумом, специальной кобальтовой бумагой и т.д.

Во всех случаях и способах семена высевают во влажную почву. Если обработанная для посева почва успела просохнуть, её предварительно поливают водой.
Время и сроки посева семян 
Время и сроки посева зависят от биологических особенностей пород, почвенно-климатических условий района и состояния семян. С биологической, а также с хозяйственной точки зрения наиболее благоприятным временем посева семян большинства пород является осень, При осенних посевах отпадает необходимость в хранении семян и зимней их стратификации. Кроме того, осенние посевы дают более дружные всходы, которые отличаются хорошим ростом и большей устойчивостью против грибных заболеваний.

Весенний посев нужно начинать возможно раньше за исключением посева семян пород, повреждаемых заморозками, и выполнять в сжатые сроки. Весенние посевы большинства пород желательно проводить наклюнувшимися семенами. 

Лучшее время для посева - ранняя весна. Посев на лёгких почвах производят одновременно с её обработкой. Глубина заделки семян зависит от характера почвы и величины высеваемых семян. Она примерно такая же, как и при посеве семян в питомниках.

Не все семена в питомнике высевают одновременно. Так, семена сосны, акации жёлтой, лиственницы, дуба, клёна американского, ясеня американского можно высевать ранней весной; несколько позднее (на 10-15 дней), когда уже нет опасности поздних заморозков, - белую акацию, тую. Семена осины, тополя, ильмовых высевают летом, сразу после сбора; берёзы - в конце лета после сбора и некоторого дозревания семян в вениках или поздней осенью; липы и бересклета бородавчатого - сразу после сбора; сосны кедровой сибирской (если нет опасности повреждения мышами), пихты, клена, ясеня, бузины, рябины, лещины, ореха, бирючины, лоха, конского каштана – осенью. Стратифицированные семена этих пород можно высевать и весной.
Способы посева семян 
Посевы бывают рядовые и групповые (гнёздами, лунками, лентами, площадками). Высев семян при рядовом посеве производят лесными конными и тракторными сеялками. В площадки семена высевают строчками или в лунки.
Виды посева: 

- рядовой посев – непрерывной строчкой; 
- строчно-луночный посев – в лунки через 0,5-1 м одна от другой; 
- ленточный посев – может быть 2-3 строчный лунками через 30-70 см строчка от строчки, а между лентами 3-5 м; 
- биогруппами – на 1 квадратный метр по 2-3 лунки; 
- аэросев.

I.  Сплошной посев 
Наземный посев вразброс проводится обычно под покров сельскохозяйственных культур. Чтобы последние не заглушали древесных всходов, их высевают на 1/4-1/3 меньше густоты, требующейся для полевой культуры. При уборке урожая оставляют высокую стерню, назначение которой — ослабить резкость перехода древесных растений от тени к свету, а зимой способствовать накоплению снега. Более удачными оказываются для хвойных пород посевы с яровыми злаками (овес, пшеница и др.), которые вызревают и убираются позже озимых культур.

Аэросев семян древесных пород. Этот способ посева во многих случаях является одним из наиболее эффективных и дешёвых, Тщательный подбор площадей и правильная подготовка к проведению аэросева обеспечивают быстрое возобновление леса на не покрытых лесом площадях. 

II.  Частичный  посев

Рядовой посев может проводиться в борозды или в обработанные полосы. Ширина борозд в зависимости от степени задернелости принимается от 0,5 до 0,7 м, а ширина полос — от 1,4 до 3,0 м. Расстояния между серединами борозд составляют 1,25—2,0 м, а между серединами полос 4м.

Вопрос о направлении борозд (полос) решается в зависимости от того, с какой стороны более необходима защита - с юга (от солнцепёка) или с востока - от суховеев.

При подготовке плужных борозд целесообразно в условиях достаточного увлажнения отваливать пласт на юг, a в условиях засушливых - на восток. На склонах направление борозд по возможности должно совладать с горизонталями.

Посев в площадки. Применяется обычно на нераскорчеванных вырубках, на которых без предварительной очистки от пней затруднительна механизированная обработка почв под лесные культуры. Площадки обыкновенно имеют квадратную или прямоугольную форму. Размеры площадок и расстояния между центрами их зависят от состояния лесокультурной площади и особенности культивируемых пород. Эти размеры могут изменяться в пределах от 40х40 см (в условиях достаточного увлажнения на слабозадернелых песчаных почвах) до 200х200 см (в условиях, способствующих развитию и росту травянистой растительности).

Строчно-гнездовой посев. Отличается от рядового посева тем, что семена высеваются не непрерывной струей, а распределяются вдоль ряда гнездами, по нескольку семян (15-20) в каждом, с расстоянием между гнездами 0,4-0,6 м.

Строчно-луночным посевом называется посев семян в сравнительно небольшие лунки, приготовленные мотыгой. Лунки располагаются в ряд на расстоянии 0,5-0,6 м одна от другой, если лунки размещают звеньями по 3 вместе (трёхлуночный посев), в таких случаях между группами имеется промежуток в 1,2-1,5 м.

Посев леса без предварительной сплошной обработка почвы проводят с помощью ручной сеялки СЛР. Эта сеялка предназначена для высева главным образом семян хвойных пород в условиях, которые не пригодны для самого простоте механизированного посева: у пней, по микроповышениям, на площадках с подготовленной почвой др. Максимальное количество высеваемых семян в одно место составляет 15-20 шт.

Посев леса без подготовки почвы проводится также на свежих незадернелых вырубках, где редкий живой покров представлен мхами и небольшим количеством ягодниковых полукустарников. При этом способе посева на определенном расстоянии друг от друга лёгкой мотыгой (сапкой) снимают живой покров и часть подстилки до обнажения минерального слоя, почвы, чаще всего площадками 20х20 см. На освобожденной от покрова площадке уголком мотыги делают бороздку глубиной 1,5-2 см, которую после высева 10-15 семян заделывают рыхлой почвой.

Посевы бывают грядковые к безгрядковые. Грядковые посевы применяют на влажных тяжёлых почках. Безгрядковые посевы эффективны в условиях, исключающих возможность вымокания сеянцев и выжимания их морозом.

В небольших питомниках, где уход осуществляют с помощью ручных орудий, применяют рядовые посевы с междурядьями 30-40 см. В питомниках, где основные виды работ механизированы, посев производят лентами (лента состоит из 2-3 борозд-строчек и более). В зависимости от почвенных условий бороздки делают разной ширины: в лесной зоне — 3-4 см, в степной зоне (в условиях недостатка влаги) — 6-8 см, в лесостепной зоне (в условиях достаточного увлажнения) — 15-25 см.

Размещают посевные борозды в лентах с учётом применения механизации как при посевных работах, так и при уходе за посевами. В небольших питомниках посевные бороздки проводят ручными маркерами.

Посев семян в небольших питомниках, а также очень мелких проросших или крылатых осуществляют вручную, отмеривая их специальной меркой по норме. При ручном высеве других семян применяют ручные сеялки. При строчном и ленточном посевах в крупных питомниках используют тракторные сеялки.

Подготовка почвы

Подготовку почвы лучше всего начинать осенью. Перекопайте осенью участок земли, где вы предполагаете создать лесной питомник. Осенняя перекопка способствует рыхлости почвы, задержанию талой снеговой воды, а главное, способствует тому, чтобы корневища и семена сорных растений погибли. На участке, перекопанном осенью, весной и летом следующего года будет меньше сорняков, а значит, вам придется меньше усилий тратить на прополку питомника.

Внесите перед осенней перекопкой органические удобрения - навоз, компост или торф. Не вносите слишком много органических удобрений - не более 5-10 кг на 1 кв. м. Желательно использовать не свежий навоз, а достаточно хорошо перепревший. 

Весной, как только почва освободится от снега и просохнет настолько, что её можно будет копать, начинайте подготовку почвы к посеву семян и посадке сеянцев. Вскопайте участок земли, отведенный под питомник, на глубину в один штык лопаты. Постарайтесь при этом все попадающиеся крупные корневища трав собрать и сложить за пределами питомника. При весенней перекопке желательно внести в почву комплексные гранулированные минеральные удобрения. 

Желательно перекопку произвести дважды с интервалом 10-15 дней. Перекапывать участок желательно в тот же день или накануне того дня, когда вы собираетесь сеять семена деревьев: в этом случае поверхность гряд будет достаточно влажной, и вам не придется сразу её поливать. После перекопки выровняйте вскопанную землю граблями. 

После этого приступайте к подготовке гряд. Проще всего разметить гряды бечёвками, после чего аккуратно протоптать проходы между ними. Старайтесь делать гряды не очень широкими - 50-70 см шириной, чтобы было удобно ухаживать за растущими деревьями. Желательно иметь проходы между грядами шириной 40-60 см. 

Когда вы разметите все гряды в вашем питомнике, убедитесь, что поверхность гряд, предназначенных для посева семян, достаточно ровная и без крупных комков земли. После этого можно приступать к посеву семян или посадке сеянцев.

Схема расположения борозд должна обеспечивать следующую густоту культур: 4 тыс. деревьев на 1 га при посадке и 4,8 тыс. экземпляров на 1 га при посеве. Это условие соблюдается при ширине междурядий 4 м и шаге посадки 0,6 м.
Посадка леса 
Виды посадочного материала 
Сеянцы. Растения 1—2, реже 3 лет, выращенные в питомнике из семян, без пересадки. В плодовых питомниках сеянцы 1—2-летнего возраста носят название подвоев, или дичков.

Проростки и всходы. Выращенные из семян в течение 10—30 дней молодые растения, у которых имеются только семядоли, или семядоли с 1—2 настоящими листьями (лиственные породы), или семядоли с развитой почечкой и начинающей распускаться хвόей (хвойные породы). 

Саженцы. Молодые растения с хорошо развитой корневой системой и сформированной кроной, выращенные в течение 2—5 и более лет из пересаженных, разреженно размещённых на новом месте сеянцев, отводков, корневых отпрысков и черенков.

Черенки стеблевые одревесневшие. Одревесневшие части однолетних и двухлетних побегов (чаше всего длиной 25—30 см и толщиной в верхнем отрезе 0,5—1,0 см); широко применяются в лесокультурной практике при размножении тополя, ивы, а в плодоводстве при размножении смородины.

Черенки стеблевые зелёные (летние). Части растущего неодревесневшего побега длиной, равной 1—2 междоузлиям (5—6 см), с листьями. Для укоренения черенки высаживаются под стекло в парниках, оранжереях.

Колья. Крупные части одревесневших молодых побегов длиной до 2 м и толщиной до 10 см; применяются при разведении ив и тополей.

Черенки корневые. Части корней деревьев и кустарников длиной 5—20 см (чаще 5—8 см) и толщиной 0,5— 1,0 см, способных давать корневые отпрыски; применяются в плодоводстве, главным образом для размножения малины, и в зеленом строительстве.

Корневые отпрыски. Побеги, появляющиеся из придаточных почек на поверхностных корнях деревьев и кустарников; используются вместе с отрезком корня материнского растения;  применяются  главным образом для размножения малины, вишни и некоторых лесных пород,

Отводки. Порослевые побеги материнского дерева или кустарника, укоренившиеся в местах соприкосновения с почвой. После укоренения побеги выкапываются с корнями. Отводками размножаются крыжовник, лещина, липа и другие породы.

Пеньки. Сеянцы и саженцы лиственных пород и кустарников, способных давать пневую поросль с надземной части, обрубленной на 4—5 см выше корневой шейки. Обрубка надземной части («посадка на пень») применяется для уменьшения испарения влаги надземной частью, обычно при посадке переросшего посадочного материала.

Дички. Самосев, появляющийся под пологом леса, на вырубках и заброшенных пашнях. При посадках приживаются хуже, чем сеянцы, гак как имеют часто неудовлетворительно развитую корневую систему. Выкопка дичков обходится значительно дороже, чем сеянцев.

Основной вид посадочного материала при лесокультурных работах - сеянцы, выращенные в питомниках. При облесении богатых почв, быстро зарастающих травяным покровом, культуры хвойных пород рекомендуется закладывать саженцами высотой до 0,5 м. Это избавляет от дальнейшего трудоёмкого ухода за почвой в посадках; остаётся только окашивание травы и удаление заглушающих второстепенных древесных пород. Посадку лесных культур проводят лесопосадочными машинами.

При ручной посадке сеянцы сажают под меч Колесова двое рабочих - мечник и сажальщик. При доставке сеянцев к месту посадки и при самой посадке нельзя ни на минуту подвергать корневую систему обсыханию и обветриванию.

Как при ручной, так и при механизированной посадке необходимо строго соблюдать нормальную глубину посадки сеянцев. На тяжелых влажных почвах сеянцы заглубляют в землю с таким расчетом, чтобы корневая шейка оказалась ниже уровня почвы на 1-2 см, на средних почвах умеренной влажности — на 2-3 см и на почвах засушливых районов — на 4-8 см.

Время посадки сеянцев и саженцев 
Лучшее время для посадки сеянцев и саженцев хвойных и лиственных пород — ранняя весна, когда в почве достаточно влаги. Посадку проводят в максимально сжатые сроки, чтобы закончить работы до начала пересыхания верхних слоёв почвы и развертывания почек, во время распускания почек берёзы. Можно сажать осенью, после закладки верхушечной почки у сеянцев: до середины сентября – на севере республики, на юге – до конца сентября. Сеянцы должны быть стандартные. Выкапывается сразу весь необходимый для посадки объём и прикапывается в землю (но не в воду, не в лужу). Сеянцы перевозятся на лесокультурные площади хорошо упакованными. Нельзя допускать подсушивания корней. 

Техника посадки должна обеспечивать правильную заделку корней в почву - без пустот и при достаточном уплотнении; корневая система сеянцев заделывается на глубину 1-2 см.

При посеве тратится 800 г семян на 1 га; 1000 г семян 1 класса на 1 га площадками, размером 0,2 х 0,2 м по 2-3 площадки на квадратный метр через 20-50 см или рядами через 0,3-1 м. Семена сеют от 1,5-2 см – на песках; до 1,5 см – на глинистых почвах.

Для повышения энергии прорастания, ускорения появления всходов применяют снегование. 
Уход за посадками 
В таёжной зоне основное назначение ухода заключается в предотвращении заглушения хвойных пород травой и порослью. Уход в первую очередь необходим на свежих, относительно богатых почвах. На этих почвах уход начинают через 2-3 года после посадок, на севере на 1 год позже, на юге на 1 год раньше.

Посадка саженцев деревьев на постоянное место 
При посадке важно правильно выдерживать расстояние между деревьями и не сажать их слишком густо. Слишком редкая посадка тоже плоха: она не обеспечивает формирования специфического лесного микроклимата под пологом выросших деревьев; к тому же при очень редкой посадке многие деревья вырастают низкими и кривыми. При посадке сплошного массива леса следует высаживать 1-1,5 тысячи саженцев на 1 га (это соответствует посадке деревьев через 2,5-3 м друг от друга). Деревья наиболее светолюбивых пород можно высаживать несколько реже (березу или лиственницу - через 3,5-4 м друг от друга). При посадке деревьев в 1-2 ряда вдоль дороги, края оврага или берега реки (т. е. когда каждое дерево будет освещаться не только сверху, но и сбоку) расстояние между деревьями стоит уменьшить до 1,5-2 м.

При промышленных посадках леса деревья располагают обычно значительно ближе друг к другу, так, чтобы на 1 га разместилось 3-6 тысяч саженцев. Это делается для того, чтобы обеспечить более быстрый рост деревьев в высоту и очищение ствола от нижних веток (получается лучшего качества древесина). При создании защитных лесов такая плотная посадка не нужна; она скорее будет мешать, поскольку через 15-20 лет при такой плотной посадке понадобится проводить специальное прореживание подросшего леса.

Техника посадки деревьев зависит от величины саженцев и их корневых систем. Посадка небольших саженцев (высотой до 60-70 см). Саженцы с небольшой корневой системой или саженцы с «закрытой» корневой системой (выращенные в контейнерах с землей или горшках и извлеченные оттуда вместе с комом земли) не требуют глубокой обработки почвы и подготовки специальной посадочной ямы. 

Посадка крупных саженцев (высотой более 60-70 см). Для крупных саженцев (высотой более 60-70 см, с хорошо развитой корневой системой) требуется подготовка специальной ямы. Вскопайте участок почвы размером 60х60 - 80х80 см (т. е. шириной 3-4 штыка обычной лопаты). После вскапывания тщательно разбейте перевернутые комья земли лопатой.

Выкопайте в центре вскопанного участка ямку размером примерно 1х1х1 штык лопаты, т. е. примерно 20х20х20 см. Если корневая система вашего саженца имеет большие размеры, то размеры ямки нужно увеличить. Крупные саженцы, за исключением случаев посадки их на участках с высокой травой (бурьяном), не нуждаются в дальнейшей прополке. Для того чтобы саженец в дальнейшем легче было найти, воткните около него кол (подвяжите его к этому колу, чтобы он не покосился под действием ветра или при оседании почвы).
Выбор места для посадки леса 
От того, насколько правильно будет выбрано место для посадки леса или отдельных деревьев, во многом зависит успех дела. Прежде всего, необходимо получить соответствующее разрешение местных органов власти или землепользователя на засадку лесом выбранного вами участка, чтобы место, где вы сажаете лес, в течение нескольких ближайших десятилетий не было распахано, расчищено под сенокос, застройку или иные хозяйственные нужды. 

Используйте для посадки леса те участки, которые явно были нарушены в результате хозяйственной деятельности человека - заброшенные сельскохозяйственные угодья, растущие овраги, карьеры и т.д. Кроме того, относительно выбранного участка можно проконсультироваться у местных специалистов в области охраны природы (чаще всего таких специалистов можно найти в университете, ближайшем заповеднике или в региональном управлении по природным ресурсам и охране окружающей среды).

Время сбора семян

Первая стадия искусственного лесоразведения и лесовосстановления - заготовка семенного и посадочного материала. Семена древесных и кустарниковых пород желательно собирать в том же районе, где они будут использованы для посева. Семена собирают с деревьев и кустарников в возрасте возмужалости, или возобновительной спелости, когда они начинают регулярно плодоносить. Этот возраст наступает у всех пород в разное время. Например, у растущих на свободе сосен семяношение начинается в возрасте 15 лет, в густом лесу - лишь с 30-35 лет.

Работу начинают с селекционного отбора, при котором деревья подразделяют на три группы: плюсовые, нормальные и минусовые. Для закладки искусственных семенных участков используют плюсовые деревья. Их отбирают, нумеруют, записывают в особую карточку-паспорт. Рубка таких деревьев запрещена.

Время сбора семян, плодов и шишек зависит от момента их созревания, который важно не пропустить. Семена собирают:

1. С поверхности земли после их опадения (дуб, клён остролистный, лещина, липа, яблоня). Поверхность почвы под деревьями очищают или расстилают под ними полог. Опавшие семена собирают вручную.

2. Со стоящих деревьев («кедр», сосна, ель и другие ценные породы, не подлежащие рубке), используя лестницы, лазы, крючья для пригибания веток, секаторы, подъемные устройства с гидравлическим приводом.

3. Со срубленных деревьев (сосна, ель, пихта) Этот способ сбора наиболее доступен и прост, но не всегда эффективен, так как часто в сомкнутых спелых насаждениях семена отсутствуют. Рубка же отдельных деревьев для сбора шишек не допускается.

4. С водной поверхности (ольха чёрная) весной.

В больших количествах собирают семена хвойных пород (сосны, ели, лиственницы, «кедра»), кроме поврежденных, отсыревших, подмоченных, а также прошлогодних. Не следует смешивать шишки, собранные в насаждениях разных типов.

Сушка, обработка и хранение семян 
Собранные семена перед очисткой просушивают. Для этого их насыпают тонким слоем на полки в хорошо проветриваемых помещениях, а в хорошую погоду на открытом воздухе. В течение дня семена несколько раз перемешивают.

Семена из сочных плодов добывают, раздавливая плоды в кадках при помощи деревянных пестов, а затем отмывая от мякоти водой и просушивая на подстилке. Съедобные мясистые плоды яблони, груши для получения семян разрезают ножом.

Семена лиственных пород, не окруженные мякотью, отделяют от веток, очищают от мусора и провеивают. Семена хвойных пород извлекают из шишек в шишкосушилках. 

При отсутствии специальных сушилок и небольших планах сбора извлечение семян осуществляют в русских печах, банях и т.п., где следят за тем, чтобы семена не перегревались. Семена некоторых пород - пихты, «кедра» извлекаются из шишек без нагревания.

Семена хвойных пород необходимо обескрылить вручную или при помощи специальных обескрыливателей. Окончательный приём обработки семян - отвеивание крылышек, мусора и пыли. 

Только что собранные семена при высеве дают хорошие результаты. Но так как не всегда можно обеспечить потребность хозяйства семенами свежего сбора, то возникает необходимость их хранения.

Семена хранят в семенохранилищах или в сухих (≤ 70% влаги) приспособленных помещениях.

Склады должны иметь: естественную приточно-вытяжную или принудительную вентиляцию; приборы для определения относительной влажности и приборы для определения температуры воздуха. Постоянная температура должна быть от 0 до 5°-10°, а для более длительного хранения минус 18°С.

Семена хранят закрытым способом в герметичной таре, в темноте: а) в бутылях; б) в полиэтиленовых мешках из плёнки толщиной 0,1-0,2 мм; в) в металлических канистрах. Во все виды тары кладут кобальтовую бумагу.

Для обеспечения герметичности пробку заливают сургучом или обтягивают полиэтиленовой пленкой и туго обвязывают шпагатом. Хранить в хлопчатобумажных мешках и открытым способом запрещено.

Семена могут храниться от 5 до 15 лет, но долго хранить не рекомендуется, т.к. они теряют всхожесть. За семенами проводят визуальное наблюдение.

Прежде чем сложить семена на хранение, их хорошо просушивают и очищают от сора, примесей, заражённых и повреждённых экземпляров. Сложенные или засыпанные сырыми, семена (особенно лиственных пород) быстро нагреваются, загнивают и теряют всхожесть.

Очищенные и просушенные семена хвойных пород лучше хранить в чисто вымытых стеклянных бутылях ёмкостью 20-25 л. Бутыли должны быть хорошо закупорены, а пробки залиты парафином, воском, сургучом или смолой. Семена можно хранить также в металлических баллонах с прочно закрывающимися крышками, в молочных бидонах с резиновыми прокладками и в другой металлической таре.

При длительном хранении (4-5 лет) семян хвойных пород, помимо дезинфицирования тары, помещения и полной герметичности посуды, рекомендуется вкладывать в каждую бутыль поверх семян мешочки с веществом, например, хлористым кальцием, которое впитывает влагу.

Просушенные семена лиственных пород в зависимости от породы хранят по-разному. Так, семена клёна, ясеня, ильма, вяза хорошо сохраняются в любых прохладных, помещениях при температуре от 0  до 5°С. Насыпанные не очень плотно в ящики или мешки и подвешенные к потолку или рассыпанные слоем 10-15 см, они сохраняют всхожесть до стратификации или весеннего посева.

Семена ильмовых, осины и тополей сохраняют всхожесть до посева следующей весной в герметической стеклянной или металлической посуде, на дно которой кладут хлористый кальций.

Семена бука и лещины хранят в смеси со свежим песком в ящиках, помещаемых в подвал, погреб или склад.

Семена берёзы лучше хранить в стеклянной или металлической таре, а также в деревянных ящиках рыхлыми слоями толщиной 4 см, перестланными бумагой.

Наиболее сложная задача - хранение желудей. При закладке на зимнее хранение их влажность должна быть не ниже 60 - 65%, чистота более 97%, доброкачественность не ниже 75%.
