СЛОВАРЬ ЮНОГО ПОЧВОВЕДА

А
Агрегат почвенный – естественная сложенная почвенная отдельность, образовавшаяся из микроагрегатов или элементарных почвенных частиц в результате их слипания и склеивания  под влиянием физических, химических, физико-химических и биологических процессов. Различают агрегаты почвенные по устройству: простые (из элементарных частиц) и сложные (из микроагрегатов); по форме: угловатые (отдельности растрескивания), пластинчатые (листоватые, слоеватые), округлые и неправильной формы. По размерам, в соответствии с классификацией Н.И. Савинова, различают: глобы (отдельности более 10 мм в диаметре), комки (отдельности диаметром 0,25 – 10 мм) и пыль (отдельности диаметром меньше 0,25 мм).
Агрохимические свойства почв – совокупность свойств почв, связанных с её способностью обеспечивать растения питательными веществами. Определяются содержанием, подвижностью и превращением в почве под влиянием внешней среды (в том числе внесение удобрений) основных элементов питания: азота, фосфора, калия, магния серы и др.
Аккумуляция биологическая в почве – накопление в почве органических, органо-минеральных и минеральных веществ в результате жизнедеятельности низших и высших растений, почвенной микрофлоры и фауны.
Аллювиальные отложения – речные наносы разного гранулометрического состава, зачастую слоистые.
Аллювиальные почвы – группа почв развивающихся в поймах, при периодическом затоплении паводковыми водами и отложения на поверхности аллювия. Аллювиальные почвы разнообразны по морфологическому строению, гранулометрическому и химическому составу, водно-разрушающему режиму. Среди аллювиальных почв выделяют группы типов: аллювиальные дерновые, аллювиальные луговые, аллювиальные лугово-болотные и аллювиальные болотные.
Аллювий - это отложения, образуемые водами, текущими вдоль ложбины стока постоянно или временно, и откладываемые на дне этой ложбины.
Аммонификация – процесс разложения азотосодержащих органических веществ с образованием аммиака, происходящих в результате жизнедеятельности широко распространённых в почве аммонифицирующих микроорганизмов.
Б 

Баланс питательных веществ в земледелии – количественное выражение изменения запаса питательных веществ в почве за определённый промежуток времени в результате поступления их с удобрениями, растительными остатками и из атмосферы  и их расхода путём выноса растениями, выщелачивания и газообразных потерь.
Биогеоценоз – совокупность на известном протяжении земной поверхности однородных явлений (атмосферы, горной породы, растительности, животного мира и мира микроорганизмов, п. и гидрологических условий), имеющая свою особую специфику взаимодействий этих слагающих ее компонентов и определенный тип обмена веществом и энергией их между собой и с другими явлениями природы и представляющая собой внутренне противоречивое диалектическое единство, находящееся в постоянном движении, развитии.
Биологические свойства почвы – совокупность свойств, связанных с жизнедеятельностью растений, макро и микроорганизмов и продуктов их жизнедеятельности.
Биотоп - относительно однородный по абиотическим факторам среды участок суши или водоёма, заселённый живыми организмами (занятое одним биоценозом). Биотоп совместно с биоценозом составляет единый биогеоценоз.

Биоценоз - (сообщество) совокупность организмов, населяющих данный биотоп и характеризующихся определенными отношениями как между собой, так и с абиотическими факторами среды.

Болотно-подзолистые почвы – тип почв. Имеют следующее строение: А0 – оторфованная подстилка; А2 (Е) – оподзоленный; В – иллювиальный; может иметь признаки оголения (сизые и ржаво-сизые пятна) во всем профиле или в какой-либо его части. Характерны: кислая и слабокислая реакция, обогащение верхней части профиля кремнеземом кварца, обеднение первичными и глинистыми минералами, полуторными окислами и илом, появление в осветленном горизонте легко мобилизуемых форм железа. Болотно-подзолистые почвы широко распространены в таежной зоне и формируются на слабо дренируемых территориях под заболоченными лесами. Образуют сочетания и комплексы с подзолистыми и болотными почвами. Формирование происходит в условиях периодического, но длительного поверхностного или грунтового переувлажнения, вызывающего оглеение и мобилизацию соединений железа. 
Болотные почвы - группа почв, формирующихся в условиях избыточного увлажнения поверхностными или грунтовыми водами под специфической влаголюбивой растительностью. Профиль болотных  почв сверху начинается торфяным почвенным горизонтом, который подстилается органогенной породой — торфом, представляющим собой погребенные и законсервированные почвенные горизонты. Группа болотных  почв объединяет два типа: болотные верховые торфяные почвы и болотные низинные торфяные почвы.
Бонитет почвы - сравнительная оценка почв по их производительности. Оценивается в баллах (от 1 до 100) или в рублях. При 100-бальной оценке почв в 100 баллов оцениваются почвы, характеризующиеся наиболее высокой урожайностью основных сельскохозяйственных культур.
Ботанический состав торфа – остатки растений-торфообразователей, слогающих растительное волокно торфа.
Буферность почвы - способность жидкой и твердой фаз почв противостоять изменению реакции среды (рН) при прибавлении сильной кислоты или щелочи. 
В

Валуны - обломок горной породы, имеющий диаметр по длинным осям свыше 10, 25 и 50 см (по разным классификациям).
Верховодка - безнапорные подземные воды, залегающие наиболее близко к земной поверхности и не имеющие сплошного распространения. Образуются за счёт инфильтрации атмосферных и поверхностных вод, задержанных непроницаемыми или слабо проницаемыми пластами, а также в результате конденсации водяных паров в горных породах. Характеризуются сезонностью существования: в засушливое время они нередко исчезают, а в периоды дождей и интенсивного снеготаяния возникают вновь.
Включения – инородные по отношению к почвенному телу объекты, находящиеся в почвенной толще (кости животных, раковины, остатки материальной культуры человека и др.)
Влажность генетического горизонта – степень увлажнённости генетического горизонта  в естественных условиях, которая определяется в поле на ощупь при описании почвенного профиля. Различают следующие границы увлажнённости почв: мокрая – при сжимании почвенной массы в руке выделяется вода; сырая – при лёгком сжатии в руке почва превращается в крутую тестообразную массу, вода не выделяется; влажная – в руке ясно ощущается влага; свежая – влага едва заметно ощущается в руке по холодности; сухая – присутствие в почве влаги не ощущается рукой.
Водные свойства почвы – совокупность свойств почв, определяющих поведение почвенной влаги: водопропускная, водоподъёмная, водоудерживающая способность почвы, а так же доступность (обеспеченность) почвенной влаги растениям.
Водный режим почвы – совокупность явлений, определяющих поступление, продвижение, расход и использование растениями почвенной влаги. Это важнейший фактор почвообразования и почвенного плодородия.
Воздушный режим почвы – совокупность явлений, связанных с поступлением и поведением воздуха в почве в связи с окружающей средой, жизнедеятельностью растений и микроорганизмов. 
Выветривание – совокупность изменений, которые претерпевают горные породы и образующие их минералы в термодинамических условиях земной поверхности. Различают: физич6еское выветривание – измельчение горной породы без изменения её минералогического и химического состава под влиянием колебаний температуры и влажности; химическое и биологическое  выветривание – вызывающее глубокие изменения минералогического и химического состава. Обычно в природе эти формы выветривания сосуществуют. Выветривание также является компонентом собственного почвообразовательного процесса.
Вынос – количество питательных веществ, поступившее в растение из почвы. Различают вынос урожаем содержания питательных веществ в частях растения, удаляемых с поля, и вынос биологический – максимальное количество питательных веществ, поступивших в растение из почвы в течение соответствующей фазы развития растения и за весь вегетационный период.
Г

Галька - окатанные в разной степени обломки горных пород диаметром от 1 до 10 см. Окатывание остроугольных обломков происходит под действием текучей воды рек или озёрных и прибрежных морских волн.
Генезис почв – происхождение, образование и развитие почв и всех присущих им особенностей (строение, состав, свойства и современные режимы).
География почв – раздел почвоведения, изучающий закономерности распространения почв и их связь с географической средой.
Глины – осадочные горные породы различного происхождения, сложенные частичками мельче 0,01 мм, состоят в основном из глинистых минералов. Многие свойства глин – пластичность, набухание, и др. – обусловлены способностью многообразно взаимодействовать с водой. 
Глеевые почвы – почвы разных типов, в профиле которых вследствие устойчивого переувлажнения формируется глеевый горизонт.
Глей – горизонт, изменённый биохимическим восстановлением в условиях переувлажнения, наличия органического вещества и соответствующей микрофлоры. В окраске преобладает зеленоватый, голубоватый или сизый цвет.
Горизонт глеевый – горизонт почвы, голубовато-сизой или зеленоватой окраски, вызываемой присутствием соединений двухвалентного железа. Формируется при сильно развитом глеевом процессе в условиях застойного переувлажнения.
Горизонт гумусовый – горизонт накопления гумусовых веществ в верхней части минерального почвенного профиля.
Горизонт дерновый – горизонт обычно сероватого оттенка, образуется в результате накопления гумуса за счёт разложения корневых остатков. Чаще встречается под травянистой растительностью. 
Горизонт иллювиальный – горизонт, в котором происходит накопление веществ, вынесенных из вышележащих (элювиальных) горизонтов. Подразделяется по характеру аккумулирующихся в них веществ (гумус, ил, карбонаты и др.), например, гумусо-иллювиальный, иллювиально-железистый и пр.
Горизонт перегнойный – органогенный горизонт, состоящий из сильно разложившихся растительных остатков, потерявших форму и превратившихся в однородную тёмно-коричневую и черно-серую массу.
Горизонт торфяный – органогенный горизонт в почвах, мощностью 20-30 см., состоящий из растительных остатков различной степени разложенности. 
Горизонт элювиальный – горизонт вымывания, осветлённый, обеднённый илом, полуторными оксидами и основаниями.
Горизонты генетические почвы - относительно однородные горизонтальные слои почвы, возникшие вместе с формированием почвенного тела в результате появления тех или иных почвообразовательных процессов. Они различны по краске, сложению, структуре, гранулометрическому и химическому составу, биологическим, физическим, химическим и другим свойствам. Совокупность тех или иных генетических горизонтов образует генетический профиль почвы. Генетические горизонты имеют свои названия и обозначаются буквенными индексами.
Горные почвы – географическая группа почв, формирующихся в горах. Горные почвы – понятие не классификационное.
Гравий – частица почвенная элементарная, окатанная, крупнее 2 мм.
Границы почвенных горизонтов – поверхности (на стенке почвенного разреза линии) раздела двух смежных горизонтов почвенного профиля. Различают границы ровные (почти прямые) и не ровные. При значительной глубине проникновения одного горизонта в другой различают: языки – участки проникновения верхнего горизонта в нижний, постепенно сужающиеся к низу; затёки – подобны я зыкам, но более узкие; карманы – широкие, книзу мало сужающиеся углубления верхнего горизонта в нижний; заклинки – участки нижнего горизонта, внедрённые в вышележащий горизонт. По резкости перехода различают границы почвенных горизонтов резкие, ясные и расплывчатые.
Гранулометрический состав почвы – содержание в почве элементарных почвенных частиц различного размера. Выражается в % от массы почвы. По схеме Н.А. Качинского, принадлежность почвы к той или иной разновидности по механическому составу определена по содержанию частиц диаметром <0,01 мм: 0-5% - рыхлопесчаная, 5-10% - связнопесчаная, 10-20% - супесчаная; 20-30% - легкосуглинистая; 30-40% - среднесуглинистая; 40-50%  - тяжелосуглинистая; 50-65% - легкоглинистая, 65-80% - среднеглинистая, 80-100% - тяжелоглинистая.
Грунтовые воды – подземные воды первого от поверхностности земли постоянного водоносного горизонта. Образуются главным образом за счёт просачивания вод атмосферных осадков, рек, озёр, водохранилищ, а так же за счёт конденсации водяных паров. Местами запасы грунтовых вод пополняются восходящими водами из более глубоких горизонтов.
Гумификация – процесс превращения растительных и животных остатков в специфические гумусовые вещества. Осуществляется биохимическим путём, посредством идущих одновременно реакций разложения остатков и синтеза высокомолекулярных продуктов.
Гумус, гумусовые вещества – совокупность всех органических соединений, находящихся, находящихся в почве, но не входящих в состав живых организмов и их остатков, не утративших тканевого строения. В состав гумуса входят неспецифические соединения, поступающие в почву из разлагающихся органических остатков, с корневыми выделениями и т.д., и специфические гумусовые вещества, образовавшиеся в почве и состоящие из гумусовых кислот и др. соединений. По степени разложения органических остатков различают гумус грубый, или мор (частично разложившиеся растительные и животные остатки), модер (промежуточный тип) и муль (высокодисперсные органические вещества).
Д

Дернина – поверхностный слой почв, густо пронизанный, переплетённый и скрепленный сетью живых и мёртвых корней травянистых растений. Характеризуется упругостью и связанностью.
Дефляция – ветровая эрозия почв (см. эрозия почв). Разрушающее действие ветра: развевание песков, лёссов, вспаханных почв, возбуждение пыльных бурь, шлифовка скал, камней, строений, механизмов несомыми твердыми частицами, поднятыми силой ветра. Разделяется на два типа: повседневная и пылевые бури.

Дренаж – система подземных труб, открытых каналов или скважин, колодцев для отвода воды из почвы. В сельском хозяйстве дренаж проводится на избыточно увлажнённых почвах, чтобы отвести избыточную для растений воду и усилить газообмен между почвой и воздухом. Различают дренаж горизонтальный и вертикальный. Горизонтальный дренаж бывает открытым (система открытых водоотводных каналов) и закрытым (система ходов труб). Вертикальный дренаж представляет собой систему вертикальных скважин, колодцев, равномерно размещенных на определённой площади, из которых (отдельно из каждой) откачивают воду.
З

Заболачивание – процесс повышения влажности почв, сопровождаемый  соответствующим изменением микрофлоры, растительности, окислительно-восстановительного режима, накоплением восстановленных элементов Fe, Mn и пр., а иногда органических веществ. В результате заболачивания образуются переувлажнённые заболоченные и болотные почвы.
Залежь – нераспахиваемый и незасеваемый в течении более чем одного года участок земли, использовавшийся ранее для выращивания сельскохозяйственных кульур.
Залужение – посев многолетних трав на эрозионнопасных и эродированных почвах в целях уменьшения и распыления поверхностного стока и ослабления эрозии за счёт образования плотной дернины, создания водопрочной структуры, повышения водопроницаемости почв и предохранения поверхности почв от ударов дождевых капель.
Зона почвенная – ареал, занимаемый зональным почвенным типом и сопутствующими ему интразональными почвами.
И

Индексировка генетических горизонтов – буквенное или буквенно-цифровое обозначение генетических горизонтов почв. В России нет единой системы обозначения горизонтов почв. По Докучаеву, горизонты профиля обозначаются A, B, C. В зависимости от характера горизонта последний сопровождается дополнительным цифровым или  или буквенным индексом. Например А0 – торфяный, А1 – гумусовый, А2 – подзолистый, элювиальный. Иллювиальные горизонты обозначаются индексом В, почвообразующая порода – индексом С, подстилающая – D, глеевые горизонты – G. В зависимости от состава и свойств горизонта индексы могут сочитаться. Например А2Вg – элювиально-иллювиальный оглеенный горизонт. В зависимости от интенсивности обозначаемого признака применяются строчные и прописные буквы.
Известкование почв – внесение извести или других известковых веществ в почву для нейтрализации почвенной кислотности (обусловленной присутствием ионов Н и Al), вредной для многих сельскохозяйственных культур. Применяется на кислых, преимущественно подзолистых и болотно-подзолистых почвах. Известкование основано на замене в почвенном поглощающем комплексе ионов водорода и алюминия на кальций и магний, что способствует улучшению физических и, биологических и агрохимических свойств почвы.
Известняк – твёрдая осадочная горная порода, состоящая преимущественно из кальцита (CaCO3) с примесью кварца, глинистых минералов, оксидов и гидроксидов железа и марганца.
Ил – совокупность почвенных элементарных частиц с диаметром менее 0,001 мм.
К

Каменистый горизонт – горизонт, в толще которого содержатся различные по величине и форме обломки горных пород диаметром больше 3 мм. Степень каменистости бывает слабая, когда в толще почвы содержится 10 % камней от массы почвы, средняя – 11-20 %, сильная 21-50 % и очень сильная – больше 50 %.
Карбонаты почв – трудно растворимые соли угольный кислоты (CaCO3, MgCO3 или оба одновременно присутствующие в почве в виде минералов кальцита, доломита, люблинита, арагонита, анкерита). По происхождению карбонаты в почве могут быть первичными (входить в состав пород, из которых образовалась почва) или вторичными (возникшими или перераспределившимися в процессе почвообразования) почвенными новообразованиями. Среди новообразованных карбонатов в почве различают карбонатную плесень – слабые налёты карбонатов на поверхности структурных отдельностей; карбонатный мицелий – нитевидные выделения углекислого кальция, напоминающие по внешнему виду грибной мицелий и встречающийся преимущественно в ходах червей, кротовинах,  и др. пустотах; карбонатные прожилки – тонкие трубочки углекислого кальция в порах, которых особенно много в подпочвенной части лёсса; белоглазки – слабосцементированные отложения карбонатов, выделяющихся на стенках разрезов в виде белых округлых пятен (глазков) диаметром 1- 2 см; журавчики (желваки, дутики) – плотные твёрдые конкреции, имеющие округлую, вытянутую закруглённую или ветвистую форму, иногда полые внутри.
Картография почв - раздел почвоведения, рассматривающий вопросы методики картографического изображения почвенного покрова и свойств почв в различных масштабах.
Карты почвенно-агрохимические – почвенные карты, показывающие степень обеспеченности почвы усвояемыми для растений питательными веществами и потребность почвы в химической мелиорации. На картах почвенно-агрохимических выделяют участки разной степени обеспеченности питательными элементами, не зависимо от контура видов почв, выделяемых на крупномасштабных почвенных картах.
Карты почвенные – географические карты, на которых изображено расположение почв на земной поверхности.
Кислотность почв – способность почв нейтрализовать растворы со щелочной реакцией и подкислять воду и растворы нейтральных солей. Кислотность почв может быть активной и потенциальной.
Кора выветривания – поверхностный слой земной коры, состоящий из рыхлых продуктов, образовавшихся в результате выветривания, почвообразования и переотложения горных пород.
Л
Лёсс – рыхлая, пылеватая суглинистая карбонатная порода палевого или серо-жёлтого цвета. В гранулометрическом составе преобладает фракция крупной пыли (0,05-0,01 мм). Лёсс характеризуется большой пористостью. Хорошей водопроводимостью, прочной микроструктурой, значительной просадочностью. Часто образует вертикальные трещины.
М

Мелкозём – элементарные почвенные частицы размером мельче 1,0 мм.
Мел – морские отложения  органического происхождения, состоящие на 95 % из кальция.
Мелиорация - вид рационального природопользования; комплекс мер направленных на улучшение свойств земель, на повышение их плодородия земель или общего оздоровления местности. Мелиорация может касаться всего ландшафта в целом или какой-либо его части: лугов, водоемов, почв и др. Мелиорация отличается от обычных агротехнических приёмов длительным и более интенсивным воздействием на объекты мелиорации. Различают: гидротехническую мелиорацию (орошение, осушение, промывка засоленных почв), химическую мелиорацию (известкование, фосфоритование, гипсование, окисление), физическую мелиорацию (пескование, глинование, агролесомелиорацию и др). Выбор вида мелиорации зависит от природно-хозяйственных условий территории; как правило, применяют комплекс мелиоративных мероприятий.
Мерзлота вечная – верхний слой земной коры, характеризующийся устойчивой в течении многих лет (от двух до нескольких тысячелетий) отрицательной или нулевой температурой.
Мерзлота сезонная – мерзлота почвы, проявляющаяся с наступлением зимы, продолжающаяся всю зиму и исчезающая в весенние и летние месяцы. 
Мониторинг земель - система наблюдения за состоянием земельного фонда для своевременного выявления изменений, их оценки, предупреждения и устранения последствий негативных процессов. Мониторинг земель является составной частью мониторинга за состоянием окружающей природной среды. 

Морена – отложения ледника, состоящие из несортированного рыхлого обломочного материала. Характеризуется неоднородным механическим составом и состоит из смеси глинистых частиц, песка, гравия, щебня и валунов различного размера. Различаю морены основные и конечные: первые покрывают ложе бывших ледников, вторые образуются на окраине ледника и представляют собой нагромождения разнозернистых валунных суглинков и песков в виде гряд, валов и холмов.
Н

Нитрификация почв – процесс образования окисленных соединений азота, главным образом из аммиака. Нитрификация является основным видом окислительного превращения азота в почве. Различают автотрофную и гетеротрофную нитрификацию. При гереротрофной нитрификации окисление аммиака и других восстановленных соединений азота в азотную кислоту происходит только при наличии органического вещества и не служит энергетическим процессом для организма, его осуществляющего.
О

Окультуренность почвы – степень выраженности в строении и, составе и свойствах почвы признаков, обусловленных процессами окультуривания. Обычно выделяют три степени окультуренности: слабая, средняя и сильная.
Окультуривание почвы – процесс почвообразования при активном и целеустремлённом участии человека, которое заключается в применении агротехнических, агрохимических, мелиоративных и других мероприятий, направленных на повышение плодородия почв.
Орошение (ирригация) - подвод воды на поля, испытывающие недостаток влаги, и увеличение её запасов в корнеобитаемом слое почвы в целях увеличения плодородия почвы. Орошение является одним из видов мелиорации. Орошение улучшает снабжение корней растений влагой и питательными веществами, снижает температуру приземного слоя воздуха и увеличивает его влажность. К основным способам орошения относится: полив по бороздам водой, подаваемой насосом или из оросительного канала; разбрызгиванием воды из специально проложенных труб; аэрозольное орошение (орошение мельчайшими каплями воды для регулирования температуры и влажности приземного слоя атмосферы), подпочвенное (внутрипочвенное) орошение (орошение земель путем подачи воды непосредственно в корнеобитаемую зону), лиманное орошение (глубокое одноразовое весеннее увлажнение почвы водами местного стока), дождевание (орошение с использованием самоходных и несамоходных систем кругового или фронтального типа).

Осушение – комплекс гидротехнических и других мероприятий по удалению излишнего количества воды из почвы и с её поверхности с целью улучшения аэрации почв и регулирования почвенных процессов для повышения плодородия почв и производительности труда в сельском хозяйстве. Осушение применяется в зоне избыточного увлажнения, где количество выпадающих осадков преобладает над испарением. Следовательно, в почве избыток влаги, температура почвы снижается, деятельность микроорганизмов уменьшается. Преобладают закисные процессы, которые ведут к заболачиванию почвы. Устранение избыточной влаги достигается осушением и осушительными инженерными оборудованиями, дренажными системами.

Охрана почв – система мер, направленных на предотвращение эрозии, разрушения, загрязнения, вторичного засоления почв и т.д., а так же их непроизводительного использования.
П

Первичный почвообразовательный процесс - начальная стадия почвообразовательного процесса, заключающаяся в изменении горных пород под влиянием жизнедеятельности наиболее простых организмов (микроорганизмов и литофильных лишайников) в сочетании с действием влаги и колебаний температуры.
Переход между генетическими горизонтами – характер границ между генетическими горизонтами. Различают резкий, ясный и постепенный переходы от одного горизонта к другому. При резком переходе морфологические признаки горизонта  (цвет, сложение, структура, плотность) меняются или по резко выраженной линии  или на протяжении  не более 3 см. При ясном переходе смена горизонта меняется на протяжении 3-5 см; при постепенном – 6-10 см. Переходный горизонт находится на контакте двух отличных по своим свойствам генетических горизонтах и сочетает в себе признаки этих двух горизонтов. Мощность его должна быть больше мощности, принятой для определения постепенного перехода между горизонтами, то есть больше 10 см.
Песок – элементарные почвенные частицы размером 1,00 – 0,01 мм. Состоит преимущественно из зёрен кварца.
Питательные вещества – макро- и микро- элементы, необходимые для жизнедеятельности растений. К макроэлементам принято относить азот, фосфор, калий, серу, кальций, магний; к микроэлементам – марганец, медь, бор, цинк, кобальт, молибден и др.
Пищевой режим почв – совокупность количественных и качественных изменений в содержании основных питательных веществ в почве.
Плодородие почвы – совокупность свойств почвы, обеспечивающая урожай сельскохозяйственных культур. Различают: естественное (потенциальное) плодородие почв, определяющееся валовыми запасами питательных веществ и естественным водным, воздушным и тепловым режимом почвы; эффективное плодородие почв, характеризующееся повышенным (за счет внесения удобрений) содержанием подвижных элементов питания и наличием улучшенных (за счет мелиорации) условий для роста и развития растений.
Подзолистые почвы - тип почв. Строение профиля: А0 — лесная подстилка; А1 — гумусовый (присутствует не во всех подтипах) серого цвета, мощность от 5 до 20 см; А2 — подзолистый, самый светлый в профиле — от белого (в песчаных подзолах) до палевого цвета, при суглинистом составе чешуйчато-листоватая структура, но может быть и бесструктурным (мучнистым), мощность сильно варьирует; А2В — состоит из белесых затеков горизонта А2 и бурых заклинков горизонта В; В — обычно тяжелее, чем вышележащие горизонты, плотный, при суглинистом составе ореховато-комковатая структура, на поверхности структурных отдельностей белесая присыпка (особенно обильная в верхней части горизонта) и гумусово-глинистые пленки, в песчаных п. бывает обогащен железом, гумусом, что определяет и его специфическую окраску — коричневато-охристую или темно-кофейную (Bh, Bhf); С — почвообразующая порода. Наиболее характерными свойствами П. п. являются: значительная обедненность илом, физической глиной горизонтов A1 и А2 и обогащенность их кремнеземом. Распространены П. п. под хвойными, хвойно-мелколистными и хвойно-широколистными лесами, с моховым, мохово-кустарничковым и мохово-травяным покровом, обычно на территориях с промывным типом водного режима. Делятся на подтипы: глее-подзолистые, собственно подзолистые, дерново-подзолистые.

Подзолы – (1) подзолистые почвы с крайне резко выраженной дифференциацией профиля по морфологическим признакам, составу и свойствам, горизонт А1 отсутствует. (2) Подзолистые почвы песчаного, реже супесчаного механического состава с иллювиальным горизонтом, в котором накапливаются окислы железа, алюминия и гумус, но не накапливаются заметные количества глин; гумусовый горизонт отсутствует. 
Породы подстилающие – подстилают почвообразующую породу и отличаются от неё по своему генезису и внутренним свойствам. Например, водно-ледниковые пески, супеси, могут подстилаться моренными, массивно-кристаллическими и другими породами.
Породы почвообразующие – горные породы, из поверхностных слоёв которых образуются почвы. На равнинах Республики Коми преобладающими породами являются моренные и покровные суглинки, пески и супеси на моренных суглинках, пески аллювиальные и водно-ледниковые.
Почва - самостоятельное естественно-историческое, органо-минеральное тело природы, возникающее в результате воздействия живых и мёртвых организмов и природных вод на поверхностные горизонты горных пород в различных условиях климата и рельефа в гравитационном поле земли. Почвам свойственно закономерное строение их вертикального профиля с особыми морфологией, химическим составом, физическими и биологическими свойствами слагающих его горизонтов, а так же особый характер процессов превращения и перемещения веществ и энергии. Характерным свойством почвы является её плодородие. Использование почвы как средства производства в народном хозяйстве обуславливает изменения её состава, свойств и режимов.
Почвенно-географическое районирование – система подразделения земной поверхности по признакам сходства и различия в почвенном покрове с учётом всего комплекса природных условий, имеющих значение для получения и прогнозирования урожая, климат, рельеф, растительный и животный мир, почвообразующие и подстилающие породы, природные воды.
Почвенный поглощающий комплекс – совокупность минеральных и органических веществ, придающих почвам поглотительную способность, то есть способность поглощать удерживать в порах горизонтов и на поверхности отдельных частиц газы, жидкости, молекулы и ионы, а так же отдавать их в окружающую среду. Такими свойствами обладают почвы, состоящие из глинистых минералов и гумуса.
Почвенный покров – самостоятельная земная оболочка, образовавшаяся в результате взаимодействия литосферы, атмосферы, гидросферы и биосферы. Обладает способностью обеспечивать рост и продуктивность растений.
Почвоведение - наука о почве. Почвоведение изучает происхождение, развитие, строение, состав, свойства, географическое распространение и рациональное использование почв. Агрогеологическое почвоведение рассматривает почву как геологическое образование. Генетическое почвоведение рассматривает почву как естественноисторическое тело, обладающее свойствами живой и неживой природы (В.В.Докучаев). Агрономическое почвоведение изучает взаимоотношение почвы и растительности, почвенное плодородие (П.А.Костычев). Географическое почвоведение - сравнительный анализ почвенного профиля в связи с почвообразованием (Н.М.Сибирцев, К.Д.Глинка). 
Почвообразование - процесс образования почвы из материнской горной породы под влиянием действия на нее живых организмов и продуктов их метаболизма и распада. Почвообразовательный процесс возникает на контакте литосферы и биосферы в результате их взаимопроникновения. Наряду с литосферой и биосферой источником веществ, участвующих в почвообразовании, является атмосфера и гидросфера. Основной источник энергии — солнечная энергия. Совершается в гравитационном поле Земли. Процесс почвообразования включает разнообразные химические, физические и биологические явления. Большое и направленное влияние на почвообразование в современную эпоху оказывает человек.
Почвы автономные – почвы, формирующиеся в автономных условиях почвообразования, т.е. при поступлении веществ в почву только с атмосферными осадками и продуктами жизнедеятельности  живых организмов обитающих на данной почве или в ней.
Почвы гидроморфные – группа почв различных типов, формирующихся под влиянием устойчивого избыточного увлажнения, проявляющегося  в строении профиля (оглеение, торфонакопление и др.) Термин классификационного значения не имеет.

Почвы азональные - почвы с невыраженными чертами зонального почвообразования. Термин классификационного значения не имеет.
Почвы внутризональные - типы почв, формирующиеся в избыточно влажных условиях или на породах, резко не соответствующих геохимическим особенностям зоны (кислые в аридных условиях; карбонатные, засоленные, очень богатые первичными, легко выветривающимися минералами в гумидных условиях и т. п.), или под влиянием каких-либо других факторов, обусловливающих их отличие от почв зональных, а также все органические почв. Термин классификационного значения не имеет.
Почвы зональные - минеральные почвы, развитые в автономных условиях и занимающие обширные ареалы, более или менее соответствующие по очертанию биоклиматическим зонам с характерными для последних условиями почвообразования. Согласно одной точке зрения в этих условиях формируется один тип почв, имеющий преобладающее распространение, обусловливающий границы почвенной зоны и дающий наименование зоне. При этом в отдельных регионах зональные почвы могут иметь подчиненное (по площади) распространение, уступая внутризональным. Согласно другой точке зрения под термином понимаются все почвы, формирующиеся в автономных условиях, причем в каждой зоне имеется несколько зональных типов почв. Термин классификационного значения не имеет.
Почвы мерзлотные – почвы, в нижней части толщи которых (или непосредственно под толщей, в породе) на протяжении всего вегетационного периода имеется многолетняя мерзлая толща. Промерзание и оттаивание мерзлотных почв сопровождается рядом специфических явлений. Термин классификационного значения не имеет.
Почвы примитивные – почвы находящиеся на ранних стадиях развития и не имеющие отчетливо сформированного профиля.
Противоэрозионные мероприятия - это совокупность научно обоснованных приемов защиты почв от водной, ветровой и механической эрозии. К ним относятся: обвалование (ограждение территории земляными валами высотой до 20…25 см от затопления), прерывистое бороздование (образование понижений глубиной до 10…15 см, длиной до 1,2 м и шириной до 0,3…0,9 м), лункование, почвоуглубление, устройство микролиманов и т. д.
Процессы анаэробные – процессы превращения органических и минеральных веществ в почве, происходящие при полном отсутствии и ведущие к появлению восстановленных или недоокисленных соединений. Наиболее ярко проявляющиеся при торфообразовании и оглеении.
Процессы аэробные – процессы, протекающие в почве при достаточном поступлении кислорода.
Процессы почвенные – совокупность всех физических, химических, биологических и т. п. процессов, совершавшихся в почве за время ее развития и совершающихся в настоящее время.
Профиль почвы - совокупность генетически взаимосвязанных горизонтов по вертикали почвы от поверхности до почвообразующей породы.
Р

Равнина – форма рельефа, при которой поверхность земли в пределах видимого горизонта представляется ровной или слабоволнистой.
Разрез почвенный – вертикальная стенка ямы, вскрывающая профиль почвы.
Растения-торфообразователи – растения, произрастающие в условиях избыточного увлажнения, остатки которых при отмирании образуют торф.
Рельеф – совокупность неровностей суши, дна океанов и морей, разнообразных по очертаниям, размерам, происхождению, возрасту и истории развития. Слагается из положительных (выпуклых) и отрицательных (вогнутых) форм.

С

Сапропель – органно-минеральные донные отложения пресноводных озёр, формирующиеся из остатков отмирающих в водоёме растительных и животных организмов, частично переполняющиеся привносимым органическим веществом. Ценное сырьё: пригодно для использования в производстве удобрений, в ветеринарии, медицине, производстве строительных материалов и т.д.
Сезонно-промерзающие почвы – почвы промерзающие с наступлением зимы, находящиеся в мёрзлом состоянии всю зиму и полностью оттаивающие в летние месяцы.
Структура почвы – совокупность различных по форме и размеру агрегатов (комочков), на которые естественно распадается почва. При описании почвенного профиля различают такие генетические типы структуры: пороховидная (размер комочков 0,25 – 0,1 мм), зернистая (комочки округлые, поверхность их покрыта множеством небольших, но хорошо выраженных граней, размер от 1 до 7 мм), пластинчатая (структурные отдельности плоские, толщиной 0,1 – 2 см), комковатая (агрегаты неправильной формы, поверхность их неровная, шероховатая, с нечетко выраженными гранями, размер 0,05-5 см), ореховатая (агрегаты имеют кубовидную форму, с плоскими, часто глянцеватыми гранями и острыми рёбрами, размер 05 – 15 см), призматическая (отдельности вытянуты по вертикали, в следствии чего имеют форму столбиков с чёткими плоскими, часто глянцеватыми гранями и острыми рёбрами, толщина призмы 0,5 – 0,25 см). Агрономически ценной структурой принято считать зернистую и комковато-зернистую .
Т

Террасы речных долин – ровные, близкие к горизонтальным и ограниченные сверху и снизу крутыми уступами полосы на склонах долин рек, образовавшиеся в результате эрозийной и аккумулятивной деятельности реки. Счет террас принято вести от наиболее молодых к более древним (сверху в низ). При этом современное днище долины, затапливаемое пойменными водами, называют пойменной террасой, а верхнюю террасу сложенную песками и зачастую заселённую сосновыми лесами (борами) – боровой террасой.
Типы водного режима – совокупность процессов поступления, передвижения и расхода влаги в почве. Различают следующие водные режимы почв: мерзлотный, промывной, периодически промывной, непромывной. Мерзлотный наблюдается в области вечной мерзлоты. Для него характерно постепенное оттаивание почвы сверху вниз, причём над отступающей к низу границей мёрзлого слоя образуется водоносный горизонт. Содержащаяся в нём влага расходуется на испарение. Осенью почва сверху замерзает, смыкаясь вечномерзлотным слоем. В таёжной зоне, где средняя годовая сумма осадков превышает среднюю годовую испаряемость, господствует промывной. Для него характерно однократное или многократное (преимущественно весной, во время весеннего снеготаяния) сквозное промачивание почвенно-грунтовой толщи до грунтовых вод. Периодически промывной наблюдается в областях, где средняя годовая сумма осадков приблизительно равна годовой величине испаряемости. Характерным является периодическое сезонное (обычно однократное) промачивание почвенно-грунтовой толщи. Непромывной и др. водные режимы господствуют в областях, где средняя годовая сумма осадков существенно меньше средней годовой испаряемости.
Торф – органогенная порода, состоящая из растительных остатков, изменённых в процессе болотного почвообразования и погребения этих остатков под их нарастающей толщей в анаэробных условиях.
Торфообразование – элементарный процесс почвообразования, заключающийся в накоплении на поверхности почвы или в зарастающих водоёмах полуразложившихся растительных остатков вследствии весьма замедленной гумификации и минерализации отмирающих органов растений. Их скопления могут достигать большой мощности (нескольких метров) и образовывать торфяные залежи
Торфяник – болото со слоем торфа мощностью более 0,5 м. 
У

Удобрения – вещества органического и неорганического происхождения, содержащие необходимые и доступные для растений питательные вещества. При внесении в почву улучшают условия питания растений и способствуют повышению их урожая и его качества. Удобрения подразделяются на органические и минеральные. К органическим относятся: навоз, торф, компосты, птичий помёт, фекалии и др. а так же зелёные удобрения (растения зелёную массу которых запахивают в почву) и бактериальные (сухие или жидкие препараты, содержащие споры бактерий, способные при размножении в почве или на корнях растений улучшать их питательный режим, например, нитрагин). К минеральным удобрениям относят химические соединения, содержащие определённое  количество одного или нескольких питательных элементов. В зависимости от содержания того или иного элемента различают азотные, фосфорные, калийные и сложные удобрения. К минеральным удобрениям относятся так же известь, гипс, зола, и микроудобрения (химические соединения, содержащие необходимые для растений микроэлементы).
Ф

Факторы почвообразования – элементы природной среды, под влиянием которых образуются почвы. Представление о факторах почвообразование создано В.И. Докучаевым и является частью учения Докучаева о почвах. Им выделено 5 факторов почвообразования: почвообразующие породы, живые и отмёршие организмы, климат, возраст  страны и рельеф местности. В современном почвоведении к указанным факторам добавляется еще хозяйственная деятельность человека, оказывающая существенное влияние на почвообразование.
Физико-химические свойства почв – совокупность свойств, связанных со способностью почвенного поглощающего комплекса выделять в окружающий раствор и поглощать из него ионы. Их характеризует количественный состав обменных катионов, емкость обмена, реакция среды.
Физические свойства почв – совокупность свойств, характеризующих физическое состояние почв  всвязи с внешней средой и деятельностью человека. Их характеризует: гранулометрический (механический и агрегатный) состав, структурность, удельный и объёмный вес, пористость, воздушные, водные, тепловые, электрические и радиоактивные свойства.
Х

Химические свойства почв – совокупность свойств почв, характеризующих содержание и формы существования органических и минеральных веществ в почве.
Ц

Цвет генетического горизонта почвы -  один из морфологических свойств почвы. Цвет генетического горизонта почвы может быть очень разным и зависит от содержания в нём тех или иных веществ. Например, серый цвет определяется наличием тёмноокрашенных органических и органо-минеральных веществ; бурые, оранжевые, жёлтые, красные тона обуславливаются содержанием окисных соединений железа и марганца; сизые, голубоватые, зелёные тона – содержанием закисных соединений железа; белые тона – содержанием кремнезёма, гидрата окиси алюминия, углекислых трудно-растворимых солей.
Цвет почвы – один из важных и легкодоступных наблюдению морфологических свойств почвы. Основными веществами, обуславливающими цвет почвы, являются: тёмно-каштановые органические и неорганические вещества; окисные и соединения железа и марганца (бурые, оранжевые, желтые и красные цвета); кремнезём, углекислые трудно-растворимые соли, гидрат окиси алюминия и др.(белая окраска); закисные соединения железа (сизый, голубоватый, зелёный цвет). Содержание этих веществ, а так же цвет первичных минералов создают многообразные цвета почв. На цвет почв так же огромное влияние оказывает их влажность.
Щ

Щебень – угловатые обломки твёрдых горных пород размером от 1 до 10 см.
Э

Элювий – продукт разрушения (выветривания) коренных пород, оставшийся на месте своего образования.

Элювиальный процесс – вынос растворимых веществ в процессе формирования почвы.
Эрозия почв – процесс разрушения верхних, наиболее плодородных горизонтов почвы талыми и дождевыми водами – водная эрозия, или ветром – ветровая эрозия (синонимы: дефляция, выдувание). Антропогенная эрозия почв – проявляется в результате нерациональной хозяйственной деятельности человека; процессы антропогенной эрозии почв протекают интенсивней процессов почвообразования. Эрозия почв геологическая – проявляется в естественных условиях и протекает медленнее, чем формирование профиля. Эрозия почв капельная – разрушение агрегатов почвы ударами дождевых капель. В результате Капельной эрозии почв происходит закупоривание пор мелкими частицами почв, снижение водопроницаемости и усиление поверхностного стока и смыва почв. Эрозия почв линейная (синонимы: овражная, глубинная) – это размыв почв, материнских и подстилающих пород концентрированными потоками воды. Эрозия почв пастбищная – разрушение дернины и поверхностного слоя почв в результате чрезмерного нерегулируемого выпаса скота, способствует появлению водной и ветровой эрозии почв. Эрозия почв плоскостная (синонимы: смыв почв, поверхностная) – тип водной эрозии почв, выражающейся в сравнительно равномерном смыве почв мелкими струями талых и дождевых вод (струйная, ручейковая эрозия почв).
