Методики зоологических исследований 
Зоологические наблюдения возможны в любое время года. Однако следует помнить, что большинство животных ведёт скрытный образ жизни. Чтобы научиться хорошо видеть и делать правильные выводы, необходимо постоянно упражнять своё внимание, зоркость глаза, развивать наблюдательность. Даётся это не сразу. Но тому, кто научится видеть скрытую от посторонних равнодушных глаз жизнь животных, природа откроет много интересного и увлекательного.

Опытный следопыт по следам, оставленным на снегу, а также на песке, пыли или размокшей дороге, как по книге, узнаёт, каким животным оставлены следы, что делало животное (просто шло, охотилось за другими животными, убегало и т. д.), чем животное питается.

Во время наблюдения за животными нельзя делать резких движений, громко разговаривать, кричать. Если есть возможность, надо замаскироваться: скрыться за кустами, ветвями или стволами деревьев, за каким-либо возвышением и т.д. Дикие животные очень осторожны и боятся человека, поэтому наблюдатель должен быть невидимым.

Важнейшим правилом каждого похода и экскурсии должно быть бережное отношение к природе: к животным, деревьям, цветам. Общим правилом должно быть: «Не навреди!».
В лесу нельзя брать нелётных птенцов. Они не брошены - родители их кормят и оберегают, но делают это скрытно. Нельзя брать зайчат, лисят, ежат и других животных с желанием вырастить их дома и затем выпустить в лес. Животное, выращенное человеком, не может жить в природе и неминуемо погибнет. Нельзя подходить к гнезду, т.к. птицы-родители могут бросить отложенные яйца и даже птенцов. 
Не устраивайте привалов поблизости от птичьих гнёзд с птенцами, от нор зверей (бобров, лисиц, барсуков). На привалах в лесу, на берегу реки не включайте плееры, радиоприемники и магнитофоны, не загрязняйте природную тишину городским шумом.
Изучение и описание фауны на маршруте

Изучение фауны начинается в подготовительный период путешествия с подробного ознакомления по книгам с природными условиями и видовым составом животного мира исследуемой территории. Необходимо познакомиться с климатическими условиями, растительностью, видами охотничье-промысловых животных, другими видами животных по местам обитания. Следует определиться, какая группа животных будет изучаться в походе (звери, птицы, насекомые и т.п.) 
В полевых условиях изучение среды обитания животных проводится по биотопам. Для этого составляются маршруты, и описание ведётся по методу профилей. В дневнике фиксируются дата, состояние погоды, название биотопа, по которому проходит профиль маршрута, подробное содержание наблюдений за животными:

- место встречи, 
- вид животного, 
- где замечено (на дереве, на лугу, в кустарнике, на опушке смешанного леса, на вырубке и т. п.),

- поведение животного при встрече,

- размер, окраска, форма (на глаз).

Место встречи отмечается на маршрутной ленте и карте (условными знаками). При обнаружении нор, гнезда, крика или песни птицы, постарайтесь установить, кому принадлежит нора, гнездо, пение пли крик. На профиле точно обозначаются все виды встреченных животных, норы, гнезда и виды птиц, чей крик или пение было слышно.

При опросе местных жителей, охотников, лесников установите:

- меры по регулированию численности хищных животных,

- меры охраны и восстановления промысловых животных,

- новые виды акклиматизированных животных,

- какие виды животных исчезли и чем вызвано их исчезновение,

- как отразилось исчезновение одних видов животных на численности других видов животных,

- участие школьников в охране местной фауны.

На карте обозначьте условными знаками все виды животных, обитающих в исследуемой местности.
Рекомендации по содержанию записей 

Записи лучше производить простым карандашом.
1. В начале похода запишите дату и время, состояние погоды (температуру воздуха, облачность, силу и направление ветра).

2. Записывайте маршрут похода (лучше по отдельным его отрезкам).

3. Время нахождения в походе записывайте через каждый час. Одновременно записывайте отрезки проходимого маршрута.

4. Каждый вид птиц (одиночных или в стаях) отмечайте столько раз, сколько было встреч. При этом отмечайте время и место встречи.

5. Отмечайте деятельность птиц в момент встречи (находились в полёте, сидели на дереве, на земле, плавали, кормились и т. д.) 

Наблюдения во все времена года 
Все явления в жизни животных и птиц зависят от времени года и тесно связаны с погодными условиями. Поэтому необходимо проводить фенологические наблюдения, причем не только в дни походов и экскурсий, а постоянно. Чтобы это не было обременительно для одних и тех же участников походов, задания равномерно распределите между всеми.

Зима для животных - неблагоприятное время: трудно найти корм, отыскать убежище. В то же время зима - удобное время для наблюдения за жизнью животных во время лыжных походов и экскурсий. Каждая птица и каждый зверёк оставляют на страницах белой снежной книги зимы свои «автографы» - следы деятельности. Их изучение дает возможность выявить различные стороны жизни животных.

Весной природа пробуждается от зимнего оцепенения. Большие изменения происходят в видовом составе животных (птиц, млекопитающих), их поведении и образе жизни. Весенние походы и экскурсии дают богатый материал для наблюдения над животными.

Начало летнего периода в жизни птиц и зверей трудно отделить от конца весны. Поэтому условно к лету в жизни птиц можно отнести гнездовой период, т.е. выведение и выкармливание птенцов. Для млекопитающих лето - также период - вывода и воспитания молодняка. Выведение и воспитание потомства - наиболее важный период в жизни птиц и зверей. Наблюдения следует проводить только из укрытий. Но если замечено, что птицы (или зверьки) обеспокоены или напуганы присутствием наблюдателя, надо оставить их в покое и провести наблюдения в другой раз.
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