Республиканский конкурс детского творчества
«Зеркало природы - 2012»

Приглашаем на выставку Республиканского конкурса детского творчества «Зеркало природы -2012», которая проходит с 16 марта по 15 апреля 2012г. в Национальном музее РК. Музей работает со вторника по воскресенье с 10.00 до 17.00.
На выставке представлены более пятисот работ учащихся 5-11 классов образовательных учреждений Республики Коми, занимающихся художественным творчеством в объединениях учреждений общего и дополнительного образования детей или в индивидуальном порядке. Творческие работы отражают отношение детей к современным проблемам экологии, раскрывают восприятие природы школьниками. Экспонаты представляют интерес для учителей начальных классов, педагогов дополнительного образования, работников сферы дошкольного образования, учителей рисования, технологии, биологии, экологии и др., а также учащихся, желающих участвовать в конкурсе в следующем году. Кроме того, ждем на выставке всех, кому интересно развитие творческих способностей детей, кто хочет взглянуть на мир глазами детства.
Цель конкурса - привлечение внимания обучающихся к проблемам охраны окружающей среды, воспитание бережного и внимательного отношения к природе средствами художественного творчества, повышение общего эстетического и культурного уровня обучающихся.
Конкурсантам были предложены темы: «Этот таинственный мир природы», «Природа и народные традиции Севера», «Живой символ Республики Коми», «Север – край неповторимый». Работы оцениваются по номинациям: - живопись и графика;

- скульптура и керамика;

- природа и творчество;

- прикладное искусство - 1(батик, лоскутная техника, гобелен, работа с текстилем);
- прикладное искусство - 2(бисер, вышивка, вязание, мягкая игрушка);

- прикладное искусство - 3(дерево, береста, изделия из кожи, лозы, камня, металла, резьба и роспись по кости и изделия из нее);

- фитодизайн;

- резервы – изделия художественного и технического творчества, созданные полностью или частично из разных производственных и бытовых отходов. 

Победители Конкурса в каждой номинации награждаются Дипломами I, II, III степеней Министерства образования Республики Коми.
На торжественной церемонии открытия выставки 16 марта с приветственным словом выступили представители Министерства образования РК, Министерства культуры РК, Министерства национальной политики РК. Обучающиеся МОУДОД «Центр дополнительного образования детей №18» порадовали гостей выставки своими хореографическими и вокальными номерами.
Конкурс «Зеркало природы» проводится с 2001 года. В 2012 году на конкурс поступило более семисот работ, около пятисот из них, отвечающих требованиям оформления, экспонируются в залах Национального музея Республики Коми. Подведение итогов Конкурса состоится с 19 по 25 марта 2012 года, работы, получившие Диплом I степени будут направлены на федеральный этап Всероссийского заочного конкурса детского творчества «Зеркало природы».
Организатор выставки ГОУДОД «Коми республиканский эколого-биологический центр».
Телефон 8(212) 31-28-48.
