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1 апреля – Международный день птиц
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Фото 1. Грач
Привлечение птиц в искусственные гнёзда впервые было начато в России. Знаменитый путешественник Петр Симон Паллас, во время путешествия по Астрахани писал, что местные крестьяне для скворцов вывешивали цилиндрические ящики из коpы деревьев. Возможно, что Паллас и завез сам этот обычай из России в Геpманию. На Украине и в Белоруссии также существовала давняя народная традиция весной на столбах выставлять колёса от телег, чтобы на них гнездились аисты… 
И до этого люди в нашей стране отмечали возвращение перелётных птиц. Это событие в народном сознании всегда связывалось с началом весны. В этот день в старину было принято печь из теста жаворонков и петь особые песенки-заклички.

Однако впервые День птиц, как массовый детский праздник, стал пpоводиться в Соединенных Штатах Амеpики. В 1894 году праздник организовал — инспектор школ небольшого американского городка Оил-Сити штат Пенсильвания Чаpльз Бабкок. Он решил устроить детский праздник, назвал его «День птиц» и совместил приятное с полезным: обучением детей и строительством домиков для пернатых и кормушек для птиц. Идея Чарльза в начале двадцатого века распространилась по всей стране, а затем и в других государствах.

Каждый год весной из тёплых стран возвращаются перелётные птицы, но найти себе жилье в наших городах им непросто. Все меньше слышим мы весной гомон и щебет птиц. Но для того, чтобы они вернулись, и дети сегодня могли наблюдать их жизнь, а не только изучать её по учебникам, нужно совсем немного.

Старинная русская традиция изготовления скворечников и других гнездовий имела глубокий смысл: человек не просто помогал птицам, но через это сам становился ближе к природе, лучше понимал своё исконное единство с ней. 
Как сделать домики для птиц своими руками
Дорогие друзья! Пользуясь этой инструкцией, Вы можете сами, вместе с друзьями или родителями, с детьми или учениками, изготовить простой и удобный домик для птиц. 
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Рисунок 1. Схема синичника.
Предлагаемый скворечник предназначен для подвески на деревья, поэтому у него нет жердочки около входного отверстия - скворец может сидеть, отдыхать и петь рядом с домиком на ветках дерева. 
Если вы будете устанавливать такой скворечник в месте, где поблизости дерева нет (например, на шест рядом с домом или школой), не забудьте добавить полочку для отдыха птицы на переднюю стенку.

Важно! Передняя стенка изнутри домика не должна быть гладкой. (Лучше, если доска будет не струганая). Если же стенка гладкая, на ней изнутри надо сделать специальные насечки. Эти насечки нужны, чтобы скворец мог по внутренней стороне от гнезда с птенцами по стенке забраться к выходу из домика. 

Для изготовления одного скворечника вам потребуются: 

1. Материалы:
· доска обрезная сосновая (толщина 2-2,5см, ширина 20см, длина 80-100см) - 1 шт 

· доска обрезная сосновая (толщина 2-2,5см, ширина 15см, длина 80-100см) - 1 шт 

· саморезы (длина 45-50 мм, 20 шт), можно использовать гвозди 

· стальная проволока диамером 1мм, длиной около 1 м (для подвески домика) 

· два-три обрезка доски или брусочка (нужны для закрепления домика на дереве)

2. Инструменты: 

· простой карандаш 

· угольник 

· ножовка со средним зубом 

· сверло или фреза по дереву диаметром 50мм 

· сверло по дереву диаметром 4мм 

· шуруповёрт с крестовой битой (или дрель и крестовая отвертка) 
· молоток.

Как правильно развесить птичьи домики?

Привлечение птиц в значительной степени зависит от правильного развешивания гнездовий. Вот несколько правил, которые следует выполнять: Важное значение для птиц имеет уклон гнездовий назад или вперед. Если оно повешено так, что передняя стенка наклонена назад, домик обычно не заселяется птицами, потому что им тяжело вылезать из него, особенно если это не дуплянка, а ящиковый скворечник. Поэтому птицы отдают предпочтение гнездовьям с небольшим наклоном вперед.

Развешивая дуплянки или скворечники старайтесь, чтобы их передние стенки не касались ветвей деревьев - это облегчает доступ к гнезду хищников. Не размещайте гнездовья слишком близко друг от друга. Рекомендуемая норма - 6-15 синичников на 1 гектара леса или сада. (1 га это 100х100 метров), на расстоянии 50-80 м друг от друга ( не ближе 20-30 м).

Лучше всего домики привязывать, используя для этого металлическую проволоку. Проволока оборачивается один раз вокруг ствола или сука дерева. Под проволоку можно подложить деревянные колодки толщиной 3-4 см, чтобы проволока не касалась ствола дерева. На домике проволоку можно прикрепить гвоздями или саморезами с обеих сторон. Тогда по мере роста дерева проволока будет врезаться не в ствол, а в деревянные колодки.

Хорошо развешивать гнездовья на крючке. При этом дерево совершенно не портится, и, кроме того, такое развешивание можно производить с земли при помощи длинной жерди. Иногда считают, что птицы гнездятся только в неподвижно прикрепленных гнездовьях, но такое мнение ошибочно. Большинство мелких дуплогнездников (за исключением скворцов) селятся в гнездовьях, прикрепленных на крючках. Крючок на синичниках делается из проволоки. Ветки для развешивания лучше выбирать более или менее горизонтальные. Развешивайте гнездовья ближе к стволу.

При помощи жерди удобнее всего ставить синичники, так как они значительно легче скворечников и дуплянок и развешиваются более низко. Втыкают в землю возле дерева жердь и привязывают к стволу веревкой.

Развешивайте домики на различной высоте. Так, скворечники ставят на высоте от 4 до 10 м. В старых лесах и парках, где подлесок небольшой или вовсе отсутствует, развешивать скворечники необходимо выше (на высоте 8-10 м и даже больше). В плодовых садах и густых лиственных лесах скворечники устанавливают не так высоко (от 4 до 8 м). Синичники в лесах развешивают на высоте 4-8 м над землей, в садах и молодых посадках - от 2 м и выше. При развешивании гнездовья лучше ориентировать летками на восточную сторону горизонта - от юго-востока до северо-востока. Такие домики наиболее охотно заселяются птицами.

Чем кормить птиц весной?

Если вы не подкармливали птиц в течение зимы, сейчас в конце марта – начале апреля вы можете помочь тем птицам, которые выжили, перезимовав, или тем, которые вернулись с зимовки раньше срока. Сейчас птицам приходится сложнее всего, они устали от зимы и холодов также как и мы, у них остается все меньше сил, а доступного корма пока нет…
	Что можно давать птицам
	Кто будет есть

	Семечки подсолнечника
	Почти все птицы (очень любят синицы, голуби, поползни)

	Пшено, просо
	Воробьи и овсянки считают, что ничего вкуснее на свете нет. 
Будут есть зяблики и вьюрки

	Несоленое сало на ниточке
	Синицы, дятлы, поползни

	Сырое мясо
	Вороны, сороки, галки. Также не откажутся синицы и поползни

	Овес
	Воробьи, синицы и овсянки будут есть, если нет другого корма

	Семечки тыквы, дыни
	Почти все птицы (откажутся поползни и синицы)

	Семена трав (лебеда, конопля, конский щавель, полынь)
	Едят почти все птицы

	Ягоды рябины
	Очень любят снегири, дрозды рябинники и свиристели
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