Материал подготовил педагог объединения «Лесоведение», 
клуб «Берендей» Коми РЭБЦ Г.А.Черкасова.

Консультант: С.А. Яновский - методист КРЭБЦ 

14 марта – во многих странах отмечается Международный День Рек, ранее именуемый Международный день действий против плотин или День действий в защиту рек, воды и жизни.
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Впервые «День действий в защиту рек, воды и жизни» отмечался в 1998 году.
А знаете ли вы, что… 

Инициатива проведения «Международного дня действий против плотин» принадлежит экологической организации из Соединённых Штатов Америки, название которой переводится на русский язык как «Международная сеть рек». Американцы предложили отмечать «День действий против плотин» под девизом: «За реки, воду и жизнь!».
В марте 1997 года в Бразилии, в городе Куритиба, состоялась первая международная конференция против строительства крупных плотин, которая установила ежегодно 14 марта отмечать день борьбы с плотинами в защиту Рек, Воды и Жизни. 
Конференция призвала все действия проводить под лозунгом: «Пусть вода несет жизнь, а не смерть!» и призвала правительства, международные агентства и инвесторов установить мораторий на строительство крупных плотин, пока не будет произведена международная независимая экспертиза проектов их возведения, а также компенсирован ущерб людям и природе. 
Конференция объединила общественность 20 стран - Германии, Испании, Норвегии, России, Франции, Швейцарии, Швеции, США, Аргентины, Бразилии, Боливии, Чили, Уругвая, Парагвая, Мексики, Индии, Лесото, Непала, Таиланда, Тайваня - и поставила задачу выработать пути и методы демократического управления бассейнами рек. 
«В связи с тем, что количество незарегулированных рек быстро сокращается, мы можем столкнуться с влиянием дамб не только на сами реки, но и на другие природные объекты и явления. Теперь мы не можем оценить ущерб от нарушения естественного течения реки, а когда последствия проявятся, будет уже поздно», — говорит в отчёте один из авторов, координатор программ Всемирного водного форума (World Water Forum) по дамбам Юта Коллер.
Из 177 крупнейших рек мира (более 1 тысячи километров в длину) только треть не имеют дамб или других сооружений на своем главном русле. 21 большая река свободна в своем течении от истоков до устья. Незарегулированными остаются еще 43 больших притока великих рек, таких как Конго, Амазонка и Лена. Строительство дамб на реках — опасная тенденция, которая угрожает природе всей планеты. 
Большинство незарегулированных рек сегодня находятся в Азии, в Южной и Северной Америке. В Австралии и Океании их три, в Европе, включая территорию западнее Урала, только одна большая река - Печора в России - остается свободно текущей от истоков до моря. По прогнозам WWF, каждая четвертая крупнейшая река мира будет зарегулирована в ближайшие 15 лет.

За последние полвека во всем мире в результате строительства крупных плотин было переселено 30-60 миллионов человек. Из-за строительства плотин было затоплено в общей сложности 400 тысяч кв. км самых плодородных земель и ценных лесов. Плотины — основная причина того, что одна пятая видов пресноводных рыб в мире либо исчезла, либо находится под угрозой исчезновения.
Для обеспечения растущих потребностей в воде и электроэнергии было возведено более 45000 больших (высотой 15 метров и более) плотин, так что половина рек в мире сейчас имеет как минимум по одному такому сооружению. 
Одна треть стран мира обеспечивает более половины своих потребностей в электричестве за счет гидроэнергетики. Хотя её вклад в мировой энергетический баланс не велик (около 5-6%), но она даёт 18,5% всей генерируемой в мире электроэнергии. 
Строительство плотин сулило большие выгоды от производства дешевой электроэнергии, орошения, водоснабжения и предотвращения наводнений, получения нескольких урожаев в год, электрификации сельской местности, развития инфраструктуры и т.д. 
Однако по мере накопления данных о функционировании плотин и последствиях их строительства стало ясно, что в большинстве случаев экономические и технические цели, поставленные в гидротехнических проектах, не были достигнуты. Стали очевидны негативные и даже драматические последствия их строительства. 
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